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Усе ці ка ве у сві ті —
це пи тан ня ор га ні за ції.

Б. Рассел

Вступ

Упро довж ба га тьох сто літь до слі джен ня по нять бу ло
од ні єю з ос но в них тем у ло гі ці 1. В остан ні ро ки во но ви су ну ло ся на пер -
ший план у ко г ні ти в них на у ка х 2 і ко г ні ти в ній пси хо ло гі ї 3, фі ло со фії
на у ки 4, ін фор ма ти ці 5, тер мі но ло гі ї 6, пе да го гі ці 7, шту ч но му ін те ле к ті 8. 
Уяв лен ня про по нят тя є на рі ж ни ми ка ме ня ми в ря ді та ких но вих на у ко -
вих на пря м ків, орі є н то ва них на пра к ти ч не за сто су ван ня, як кон це п ту -
аль ний ана лі з 9 та ме тод кон це п ту аль но го про е к ту ван ня 10.

За ви ня т ком де кіль кох ви пад кі в 11, по нят тя роз г ля да ють як скла д ні й
ба га то ас пе к т ні ко г ні ти в ні фе но ме ни, що по вин ні до слі джу ва ти ся за до по -
мо гою ме то ду мо де лю ван ня. Іна к ше ка жу чи, се р йо з ні до слі д ни ки сві до мо
бу ду ють мо де лі по нять та їх вивчен ня, а та кож за сто со ву ють отри ма ні ре -
зуль та ти для по яс нен ня фе но ме нів, що асо ці ю ю ться з фун к ці о ну ван ням
по нять у ми с лен ні та пі знан ні.

За про по но ва но, при най м ні, два кла си мо де лей по нять. Пер ший
має спра ву з ізо льо ва ни ми “готовими” по нят тя ми, а та кож із про це са ми 
їх ньої по бу до ви, роз пі зна ван ня й ро зу мін ня. При цьо му вла с ти во с ті
окре мо го по нят тя асо ці ю ю ть ся з йо го вну т рі ш ні ми стру кту ра ми. Екс -
пер ти 12 ви ді ля ють кіль ка ти пів та ких мо де лей: кла си ч ні, сі мей ні (fam ily
re sem blance), ек зем п ля р ні (ex em plar), мо де лі, що ба зу ю ть ся на по яс нен -
ні або на те о рі ях (ex pla na tion-based or the ory-laden) і т. п. Дру гий клас тра -
к тує по нят тя як вза є мо за ле ж ні ком по нен ти ко не к ці о ні ст сь ких си с тем
(connectionist sys tems). При цьо му вла с ти во с ті окре мо го по нят тя ви ра жа -
ю ть ся че рез йо го зв’яз ки з ін ши ми по нят тя ми 13.

При ро д но при пу с ти ти, що гі по те ти ч ні вну т рі ш ні стру к тури ізо льо -
ва них по нять об ме жу ють мо ж ли ві зв’яз ки між по нят тя ми. Від по ві д но, і
пе ре дба чу ва ні зв’яз ки між по нят тя ми де тер мі ну ють вну т рі ш ні стру к -
тури, які мо жуть мі с ти ти по нят тя.

Про ілю с т ру є мо це ін ту ї ти в не при пу щен ня на про с то му при кла ді.
Згі д но з екс тен сі о наль ною ло гі ч ною мо дел лю, по нят тя роз г ля да є ть -
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ся/мо де лю є ть ся як мно жи на об’єк тів, що під па да ють під ньо го. У її ме -
жах зв’яз ки між по нят тя ми мо де лю ю ть ся як те о ре ти ко- мно жин ні
відно шен ня між мно жи на ми об’єк тів, що зі ста в ля ю ть ся з ни ми (об ся га -
ми по нять). До від но шень, що вво дя ть ся в цій мо де лі, від но сять субор -
ди на цію та по рі в нян ність по ня ть 14.

У свою чер гу, до пу щен ня те о ре ти ко- мно жин них від но шень між по -
нят тя ми не ми ну че асо ці ює з мо дел лю по нять де які мно жи ни.

Але в на у ці між її по нят тями іс нує на ба га то біль ше від но шень, ніж
мо ж на ві до бра зи ти в ме жах екс тен сі о наль ної мо де лі. До їх чи с ла на ле -
жать си м во лі за ція, фор ма лі за ція, кван ти фі ка ція, ма те ма ти за ція, те о ре -
ти за ція і т. п. 15 Во ни “непомітні” у цій мо де лі, то му що ча с то- гу с то по -
нят тя, між яки ми пе ре дба ча ю ть ся та кі від но шен ня, ма ють той са мий
об сяг.

Більш то го, біль шість як на у ко вих, так і по вся к ден них по нять є не -
чі т ки ми у на сту п но му сен сі. Ба га то асо ці йо ва них із по нят тя ми мно -
жин них стру к тур є не ди хо то мі ч ни ми, а не чі т ки ми мно жи - на ми. На -
при к лад, не чі т ким у цьо му сен сі є на віть та ка вер сія су ча с но го фі зи ко-
 те о ре ти ч но го по нят тя, як ЕЛЕМЕНТАРНА ЧАСТ- КА. Дій с но, як що
тра к ту ва ти йо го об сяг як та кий, що вклю чає кла си еле мен та р них ча с -
ток, то су ча с ні фі зи ки не впе в не ні, якою на сп ра в ді є кіль кість та ких
кла сів. Од ним із за со бів мо де лю ван ня та кої си ту а ції є опис об ся гу цьо го
по нят тя як не чі т кої мно жи ни. Та ким чи ном, тер мін “нечіткі по нят тя”
не мі с тить не га ти в но го за ба р в лен ня, а всьо го ли ше кон с та тує де які
об’єк ти в ні вла с ти во с ті ба га тьох на у ко вих і по вся к ден них по нять. Зва -
жа ю чи на скла д ність вну т рі ш ньої по бу до ви ре аль них по нять та три пле -
т не мо де лю ван ня їх ніх вну т рі ш ніх мно жин них стру к тур, стає зро зу -
мі лим, що мо ж на вве с ти уяв лен ня про рі з ні ас пе к ти не чі т ко с ті по нять,
які ще не вжи ва ли ся в на у ко вій лі те ра ту рі.

Цей роз діл має на ме ті на сту п не: не фор маль но ви кла с ти та фа -
зі фі ку ва ти три пле т ну мо дель по нять; ви зна чи ти в її рам ках мо ж ли ві ви -
ди не чі т ко с ті по нять та не чі т ких від но шень між по нят тя ми, а та кож
про де мон с т ру ва ти на кон кре т них при кла дах пра во мі р ність вве де них
уяв лень.

У су ча с ній гу ма ні та ри с ти ці за на д то ча с то емо цій но- па фо с но вжи -
ва ють сло ва “менталітет”, “ментальність”, “етнопсихологічна ха ра к те -
ри с ти ка”, “дух на ро ду” і т. ін. На жаль, по нят тя, що по зна ча ю ть ся ци ми
сло ва ми, не ста ють від цьо го більш стро ги ми та ви зна че ни ми. У ба га -
тьох ви пад ках ви ко ри с тан ня та ких слів не про яс нює, а за те м нює суть
об го во рю ва них про б лем, ство рює ли ше ви ди мість їх ньо го ана лі зу й
роз в’я зан ня. Вжи ван ня по діб них по нять мо же бу ти більш ус ві до м ле ним 
і ви пра в да ним, як що вра ху ва ти їх ню спе ци фі ку в по рі в нян ні з так зва -
ни ми чі т ки ми по нят тя ми.
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Гі по те зою розді лу є при пу щен ня про те, що пе ре ва ж на біль шість
по нять со ці аль них і гу ма ні та р них на ук є в пе в но му сен сі прин ци по во
не чі т кою. Більш то го, ба га то по нять зі сфе ри так зва них то ч них на ук та -
кож є не чі т ки ми. “Природна” не чі т кість по нять є не ва дою, що ви ма гає
ви ко рі ню ван ня, а не пе ре бо р ною осо б ли ві с тю, яку вар то врахо ву ва ти
при їх ньо му вжи ван ні. Як ціл ком слу ш но го во рив Арі с то тель, по нят тя
про пре д мет не мо же бу ти більш стро гим, ніж сам пре д мет.

По пе ре дньо мо ж на ви о к ре ми ти два ти пи не чі т ко с ті по нят тя. Пер -
ший ін ду ку є ть ся “онтологічною” не чі т кі с тю та не ви зна че ні с тю фе но -
ме нів, що ха ра к те ри зу ю ть ся за до по могою від по ві д но го по нят тя. Дру -
гий — “мовною” не чі т кі с тю та не до с ко на лі с тю за со бів, що ви ко ри с то -
ву ю ть ся для ре пре зен та ції по нят тя в тій чи ін шій си с те мі знан ня, й тим
са мим у про це сах ми с лен ня, що спи раю ть ся на від по ві д ну си с те му
знан ня. Ва ж ли во під кре с ли ти, що сві до ма ре пре зен та ція по нят тя не од -
мін но при пу с кає ре ф ле к сію над за со ба ми або ус ві до м лен ня за со бів ці єї
ре пре зен та ції.

У роз ді лі опис де яких най про с ті ших ти пів не чі т ко с ті здій с ню є ть ся в
ме жах три пле т ної мо де лі по нять із ви ко ри с тан ням еле мен та р них за со -
бів те о рії “нечітких” мно жин (fuzzy set the ory).

Ме та роз ді лу по ля гає в ха ра кте ри с ти ці та по пе ре дній кла си фі ка ції
ви дів не чі т ко с ті по нять. Від пра в ним пун к том є ком по нен т на мо дель
“ідеально чі т ко го” по нят тя, у ме жах якої про водя ть ся про це ду ри фа -
зі фі ка ції “чітких” ком по нен тів по нят тя.

Три пле т не мо де лю ван ня по нять

По нят тя як ін фор ма цій ний но сій

Не зва жа ю чи на те, що по нят тя спо кон ві ку вва жа ю -
ть ся еле мен та р ни ми фун да мен таль ни ми скла до ви ми ча с ти на ми знан -
ня, пі знан ня та пси хі ки, во ни не є су т но с тя ми, по зба вле ни ми стру к ту -
ри. Ана лі зу ю чи на яв ну ін фор ма цію про по нят тя та за про по но ва ні мо -
де лі по нять, мо ж на дій ти ви снов ку, що по нят тя є скла д ни ми су т но стя -
ми з ба га ть ма вну т рі ш ні ми стру к ту ра ми та вла с ти во с тя ми. Ре зуль та ти
су ча с них до слі джень по нять у сві то вій лі те ра ту рі не да ють змо ги вва жа -
ти на ше знан ня про по нят тя до сто ві р ним і ос та то ч ним. На ра зі іс ну ють
ли ше більш або менш ефе к ти в ні, де та лі зо ва ні або син к ре ти ч ні, фор ма -
лі зо ва ні або змі с то в ні мо де лі по нять. Во ни по- рі з но му та з до по мо гою
рі з них за со бів ві до бра жа ють вла с ти во с ті та стру к ту ри по нять. Три пле т -
на мо дель по нят тя об’єд нує в од не єди не ці ле рі з но ма ні т ні ком по нен ти
по нять, що бу ли ре пре зен то ва ні в ін ших мо де лях. Во на та кож дає змо гу
отри му ва ти но ве знан ня про по нят тя та ви рі шу ва ти де які ста рі та но ві
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за вдан ня їх ньо го ана лі зу. До них на ле жать ви о к ре м лен ня як ти пів і під -
ти пів не чі т ко с ті окре мих по нять, так і не чі т ких від но шень між по нят тя -
ми.

Ба за по нят тя

Згі д но з три пле т ною мо дел лю, будь- яке ре аль не по -
нят тя ха ра к те ри зу є ть ся трьо ма ком по нен та ми. Пер шим ком по нен том є 
ба за по нят тя, дру ги м — ре ф ле к си в на ча с ти на по нят тя, і тре ті м — зв’яз -
ка між ба зою та ре ф ле к си в ною ча с ти но ю 16.

Для вве ден ня ба зи по нят тя нам по трі б ні та кі ви зна чен ня та по зна -
чен ня. Не хай U є мно жи ною усіх мо ж ли вих су т но с тей: еле мен тів, явищ, 
про це сів, ста нів та ін., вла с ти во с тей та від но шень між ци ми су т но с тя -
ми, від но шень між вла с ти во с тя ми, вла с ти во с тей від но шень, вла с ти во с -
тей вла с ти во с тей і т. д., сто со в но яких мо ж ли ві по нят тя. Як од не з імен
ці єї мно жи ни бу де та кож ужи ва ти ся сло во “універсум”.

Ви зна чен ня 1. Ос но в ною мно жи ною (ос но вою) GK(C ) Í U по нят тя С
є мно жи на, що охо п лює всі еле мен ти gÎG, на які вка зує ім’я N(C ) по -
нят тя C, і про які мо ж на ми с ли ти в об ста ви нах K за до по мо гою по нят тя
C.

За ува жи мо, що мо ж на вве с ти й по нят тя уні вер су му, для яко го
GK(C ) = U. На го ло си мо, що це по нят тя по в’я за не с мно жи ною U, але не
то то ж не йо му.

Роз г ля не мо по нят тя ДЕРЖАВА. На ра зі до йо го ос но ви вхо дять
при бли з но 200 національно-політичних утво рень, які є чле на ми ООН.
До ос но ви по нят тя ДЕРЖАВА, ЯКА УТВОРИЛАСЯ ВНАС ЛІДОК
РОЗПАДУ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ, вхо дять 15 ві домих не за ле ж них
дер жав. Ос но ва по нят тя ДЕРЖАВА, ЯКУ ВВАЖА ЮТЬ ЧЛЕНОМ
СНД, вклю чає 12 таких дер жав. При цьо му G (ДЕРЖАВА, ЯКУ
ВВАЖАЮТЬ ЧЛЕНОМ СНД) Ì G (ДЕРЖАВА, ЯКА УТВОРИЛАСЯ
ВНАСЛІДОК РОЗПАДУ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ) Ì G (ДЕРЖАВА).

За тра ди цій ним ло гі ч ним під хо дом ви ко ри с то ву ють тер мі ни
“об’єм” та “обсяг” для по зна чен ня ос но ви по нят тя. Про те асо ці ю ван ня
з по нят тям ли ше ос но ви є пер шим кро ком у йо го мо де лю ван ні. На
жаль, біль шість су то ло гі ч них до слі дже нь 17 понять цим кро ком й об ме -
жу є ть ся. Але во ло дін ня ін ди ві дом по нят тям С пе ре дба чає та кож, що він
при най м ні зда т ний ука за ти та опи са ти де які вла с ти во с ті й від но шен ня
еле мен тів з ос но ви по нят тя. На при к лад, од ні єю з вла с ти во с тей сут тє во -
с тей (дер жав), що по зна ча ю ть ся з до по мо гою іме ні “держава”, є чи се ль -
ність насе лен ня, а од ним із від но шень між ци ми сут тє во с тя ми є ди п ло -
ма ти ч ні від но си ни 18. То му на сту п не на бли жен ня мо де лю ван ня по нять
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має вра хо ву ва ти цю об ста ви ну. Це мо ж на зро би ти за до по мо гою пе в но -
го уза галь нен ня кон стру к ції шка ли мно жи н 19.

Це уза галь нен ня бу ду є ть ся шля хом по слі до в но го за сто су ван ня в пе в -
но му по ряд ку опе ра цій об’єд нан ня мно жин, пря мо го (де кар то во го) до бу т -
ку мно жин і по бу до ви мно жи ни- сту пе ня до ба зи су Х шка ли мно жин S(X).
Ба зис Х є на бо ром мно жин Х1, Х2, …, Хn. На ко ж но му кро ці кон стру ю є ть ся
пе в ний рі вень шка ли, що скла да є ть ся з пе в них мно жин. Шка ла мно жин
S(X) є об’єд нан ням усіх цих рі в нів.

Важ ли вим є те, що рі в ні шка ли мно жин мо жуть бу ти ви ко ри с та ні
для мо де лю ван ня вла с ти во с тей еле мен тів з ос но ви; від но шень між ци -
ми еле мен та ми; від но шень між еле мен та ми та зна чен ня ми вла с ти во с -
тей і т. д. При мо де лю ван ні по нять ба зис Х не об хід но вмі щує ос но ву
G (G = X1). З до по мо гою на ле ж но го ви бо ру ін ших мно жин із ба зи су мо -
ж ли во пре д ста ви ти в то ч но му ви гля ді вла с ти во с ті й від но шен ня будь-
 яко го по ряд ку 20 між еле мен та ми ос но ви. Для цьо го ба зис по ви нен
мі сти ти, крім са мої ос но ви, де які до по мі ж ні мно жи ни, що є шка ла ми
вла с ти во с тей та від но шень між еле мен та ми з G і між ни ми та еле мен та -
ми з U\G 21.

У на шо му ви пад ку шка ла вла с ти во с ті чи се ль ність на се лен ня мо же
бу ти лін г ві с ти ч ною, на при к лад, {ду же ма ла, ма ла, се ре д ня, ве ли ка, ду же
ве ли ка}. Шка лою ці єї вла с ти во с ті та кож мо же бу ти мно жи на на ту раль -
них чи сел. За ува жи мо, що то ч не зна чен ня вла с ти во с ті чи се ль ність на се -
лен ня в будь- який час є не ви зна че ним. Це відкри ває один з ас пе к тів не -
чі т ко с ті по нят тя ДЕРЖАВА, який роз г ля не мо да лі. Од ні єю зі шкал від -
но шен ня ди п ло ма ти ч ні сто сун ки мо же бу ти мно жи на {0,1}, де 0 позна -
чає їх ню від су т ність, а 1 — їх ню на яв ність. Мо ж на вве с ти та кож та ку
вла с ти вість від но шен ня ди п ло ма ти ч ні сто сун ки, як їх роз ви не ність.
Шка лою ці єї вла с ти во с ті від но шен ня бу де ін тер вал [0,1]. До кла су вла с -
ти во с тей цьо го від но шен ня мо ж на за чи с ли ти фор маль ність, змі с то в -
ність, ва ж ли вість, щи рість, відвер тість, ін тен си в ність та ін ше.

Для мо де лю ван ня по нять, які ре аль но ви ко ри с то ву ю ть ся в жит ті та
на у ці при пе в них об ста ви нах K, не ма по тре би за сто со ву ва ти всі рі в ні
шка ли мно жин. У зв’яз ку з цим уве де мо на сту п не ви зна чен ня.

Ви зна чен ня 2. Ре аль на (що до об ста вин) К ба за ВК(C ) по нят тя С (да лі
про с то ба за В(C )) охо п лює еле мен ти ос но ви G(C ) та тіль ки ті їх ні вла с -
ти во с ті й від но шен ня, які не об хід ні при за сто су ван ні С в об ста ви нах К.
Ці вла с ти во с ті та від но шен ня по дають із до по мо гою мно жин із скін че -
но го чи с ла рі в нів шка ли S(G*), де G*={GK, X2, …, Xn}. За зна чи мо, що за
та ко го ви зна чен ня ВК(C ) Ì GK(C ).

На при к лад, в пе в них кон те к с тах об го во рен ня та ко го від но шен ня
між чле на ми СНД, як еко но мі ч ний тиск, до сить ма ти на ува зі ли ше та кі
вла с ти во с ті від по ві д них кра їн, як якість вла д ної про то е лі ти, ене р ге ти ч -
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на за без пе че ність, еко но мі ч ний по те н ці ал та вій сь ко вий по те н ці ал. Це
озна чає, що в цьо му ви пад ку по нят тя ДЕРЖАВА, ЯКУ ВВАЖАЮТЬ
ЧЛЕНОМ СНД, фун к ці о нує у ре ду ко ва но му ви гля ді, ко ли з еле мен та -
ми йо го ос но ви асо ці ю ю ть ся ли ше ці вла с ти во с ті та від но шен ня. В ін -
ших кон те к с тах ви ни кає по тре ба опе ру ва ти та ки ми вла с ти во с тя ми де -
яких кра їн СНД, як спі ль ність по хо джен ня, ет ні ч на спе ци фі ка, осо б ли -
вість мен та лі те ту, куль ту р на са мо бу тність, са мо і ден ти фі ка ція то що.
Як що б іс ну ва ла до сить по в на та роз ви не на те о рія дер жав, а та кож стан,
осві та, знан ня, на у ко ві та мо раль ні зді б но с ті пре д ста в ни ків так зва ної
по лі то ло гії бу ли зна ч но ви щи ми, ніж во ни є ни ні, бу ло б мо ж на по в’я за -
ти в єди ну си с те му не ли ше ці, але й ін ші вла с ти во с ті та від ношен ня, а,
мо ж ли во, й кіль кі с но опи са ти їх. На су ча с но му ж рі в ні роз ви т ку знань
про дер жа ви мо ж ли ві ли ше про то те о ре ти ч не та по лі тич но- ко н’юн к ту р не 
за сто су ван ня по нят тя ДЕРЖАВА. Яс к ра вим при кла дом цьо го є дис ку сії,
у цен т рі яких ста ли ви сло в лю ван ня “розбудова дер жа ви” або “правова
дер жа ва”.

За зна чи мо, що як що під “змістом по нят тя С ” ро зу мі ти су ку п ність
ознак, во ло дін ня яки ми не об хід не й до ста т нє для вне сен ня об’єк тів в
ос но ву по нят тя, то зміст вхо дить до ба зи по нят тя. При га дай мо, що
озна ка — це та ка вла с ти вість об’єк та, яка є ва ж ли вою для йо го роз пі зна -
ван ня. То му ре ду ку ван ня ба зи до змі с ту дає мо ж ли вість роз пі зна ван ня
еле мен тів ос но ви по нят тя. Але, ва ж ли во на го ло си ти, цьо го за ма ло для
за сто су ван ня по нят тя в ми с лен ні про ін ші вла с ти во с ті та від но шен ня
між еле мен та ми йо го ос но ви. Кон стру к ція ба зи по нят тя са ме й бе ре до
ува ги цю ва ж ли ву об ста ви ну, яку іг но рує тра ди цій не мо де лю ван ня по -
нят тя ли ше із вра ху ван ням йо го об ся гу та змі с ту.

Мо ж на та кож го во ри ти про іде аль ну ба зу по нят тя, яка то то ж на
шка лі мно жин S(G*). Іде аль на та ре аль на ба зи мо жуть бу ти ви ко ри с та ні
для опи су де яких вла с ти во с тей роз ви т ку по нять.

Еле мен ти ба зи ба га тьох по вся к ден них по нять за сво ю ю ть ся сві до -
мі с тю за до по мо гою чут тє во го сприй нят тя та про це сів об роб ки моз ком
отри ма ної від по ві д ної ін фор ма ції. Та кож не об хід но вра хо ву ва ти по пе -
ре дній до свід та знан ня суб’є к та про світ. Еле мен ти баз пе ре ва ж ної
більшо с ті на у ко вих по нять до слі джу ють за до по мо гою спе ці аль них
при ла дів і про ве ден ня спо сте ре жень, ви мі рю вань та екс пе ри мен тів. У
цих ви пад ках сві до мість суб’є к та, який ви ко ри с то вує по нят тя, має без -
по се ре д ній до ступ тіль ки до гра фі ч них, чи с ло вих або сло ве с них опи сів
ре зуль та тів ви ко ри с та них про це дур.

Ре ф ле к си в на ча с ти на по нят тя
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При пу с ти мо, що ми ви ко ри с то ву є мо де яку мо ву
Lang з ал фа ві том A, сло в ни ком V, мно жи ною сло во спо лу чень Р, мно жи -
ною ви ра зів (ре чень) E і мно жи ною те к с тів Т. Ба зис шка ли мно жин
S(L*) мо ви Lang є на бо ром мно жин Lang*={A, V, Р, E, T}. Мо ва Lang мо -
же вклю ча ти в се бе під мо ви (при ро д ні (на при к лад, ді а ле к ти) і шту ч ні
(се мі о ти ч ні си с те ми)).

Ви зна чен ня 3. Ре ф ле к си в на ча с ти на 22 RK (C
 ) Ì S(Lang*) по нят тя С є

мно жи ною за со бів та стру к тур, за допо мо гою яких ба за ВK (C
 ) ві до бра жа -

є ть ся у сві до мо с ті або си с те мі знан ня в об ста ви нах К.
На при к лад, ре ф ле к си в на ча с ти на по нят тя ДЕРЖАВА вклю чає та кі

еле мен ти: ін ди ві ду аль ні на зви дер жав “Україна”, “США”, “Іта лія” та ін -
ші, за галь не ім’я “держава” — еле мен ти сло в ни ка V; “не залежна дер жа -
ва”, “парламентська ре с пу б лі ка”, “тоталітарна дер жа ва” — еле мен ти
мно жи ни сло во спо лу чень P; “Україна є пра во вою дер жа вою”, “США є
пре зи дент сь кою ре с пу б лі кою”, “Біль шість кра їн Пі в ні ч ної Єв ро пи є
кон с ти туцій ни ми мо нар хі я ми” — еле мен ти мно жи ни ре чень Е;
“Держава — цен т раль ний ін сти тут по лі тич ної си с те ми кла со во го су с -
пі ль с т ва, який здій с нює упра в лін ня ним, охо ро няє йо го еко но мі ч ну і
со ці аль ну стру к ту ру. Як ос но в не зна ря д дя по лі тич ної вла ди, дер жа ва
має пра во на здій с нен ня від іме ні су с пі ль с т ва вну т рі ш ньої та зо в ні ш ньої 
по лі ти ки, на ви дан ня за ко нів і пра вил, обо в’яз ко вих для всіх чле нів су с -
пі ль с т ва то що” 23 — еле мент мно жи ни те к с тів Т. За зна чи мо, що ре ф ле к -
си в на ча с ти на по нят тя ДЕРЖАВА та кож мо же мі с ти ти об ра з ні еле мен -
ти, та кі, як герб, гімн, пра пор. Біль шість на у ко вих по нять вклю чає та -
кож си м во ли (еле мен ти ал фа ві ту), окре мі ма те ма ти ч ні фор му ли (які
мо жуть од но ча с но бу ти й еле мен та ми сло в ни ка та еле мен та ми мно жин
сло во спо лу чень або ви ра зів), си с те ми ма те ма ти ч них рі в нянь (еле мен ти
мно жи ни те к с тів). За зна чи мо, що са ме ця об ста ви на за без пе чує то ч -
ність та ефе к ти в ність на у ко вих та ма те ма ти ч них по нять.

Еле мен ти ре ф ле к си в ної ча с ти ни по нят тя від рі з ня ю ть ся сво ї ми
ві до бра жаль ни ми та ви ра з ни ми яко с тя ми що до пре д ста в лен ня ба зи.
Де які з них ли ше іме ну ють ба зу в ці ло му, ви рі з ня ють під м но жи ни ба зи,
окре мі еле мен ти ба зи. Ін ші по зна ча ють вла с ти во с ті та від но шен ня еле -
мен тів з ос но ви. Тре ті да ють більш або менш по в ний або то ч ний опис
еле мен тів, че т вер ті — мо де лю ють вла с ти во с ті та від но шен ня еле мен тів і
т. д. Іс ну ють та кож стійкі та не три ві аль ні зв’яз ки між еле мен та ми ре ф -
ле к си в ної ча с ти ни на у ко вих по нять. Ці еле мен ти та кож ті с но по в’я за ні
з си с те ма ми те о ре ти ч но го та ем пі ри ч но го знан ня та схе ма ми кла си -
фі ка ції, що іс ну ють у від по ві д них на у ках. У цьо му ро зу мін ні ре ф ле к си в -
на ча с ти на на у ко вих по нять є за ле ж ною від си с тем на у ко во го знан ня,
то му що свої за со би во на по зи чає з них.

169

  _______________________
   НЕЧІТКІ ПОНЯТТЯ ТА ВІДНОШЕННЯ МІЖ НИМИ



Зв’яз ка по нят тя

Ви зна чен ня 4. Тре тім ком по нен том LK (C
 ) три пле т ної 

мо де лі по нят тя С є зв’яз ка між ба зою ВK (C
 ) і ре ф ле к си в ною ча с ти ною

RK (C
 ).

Ви ня т ко во ва ж ли во, що для будь- яко го по нят тя ця зв’яз ка є ре зуль -
та том над з ви чай но скла д ної ді яль но с ті, але май же зав жди ця ді я ль ність
не ус ві до м лю є ть ся, ко ли лю ди на опе рує по нят тя ми 24.

На при к лад, для на ших спі в ві т чи з ни ків ціл ком при ро д ним ви да є ть -
ся зв’я зок між сло вом “незалежна” (еле мен том ре ф ле к си в ної ча с ти ни
по нят тя ДЕРЖАВА) та Іта лі єю (од ним з еле мен тів ос но ви й тим са мим
ба зи цьо го по нят тя). Спра ва не ли ше у то му, що нас із ди тин с т ва навчи -
ли за сто со ву ва ти сло во спо лу чен ня “неза леж на Іта лія”, але й у то му, що
Іта лії дій с но при та ман на та ка ін те г раль на влас ти вість дер жав, як не за -
ле ж ність.

То му в ра зі ми с лен ня про Іта лію за до по мо гою по нят тя ДЕРЖАВА
ця кра ї на ні би ав то ма ти ч но ха ра к те ри зу є ть ся як не за ле ж на. Ра зом із
цим де які з на ших спі в ві т чи з ни ків від чу ва ють скла д но щі в ра зі ми с лен -
ня про Укра ї ну за до по мо гою цьо го по нят тя. В по нят ті ДЕРЖАВА, яким 
во ни опе ру ють, не при ро д но спо лу ча ти сло во “незалежна” із Укра ї ною.
З од но го бо ку, ця не при ро д ність по яс ню є ть ся зна ч ною мі рою умо ва ми
їх ньо го ви хо ван ня й жит тя в СРСР, впли вом ко му ні с ти ч ної про па ган ди
та бра ком знань про ре аль ну іс то рію Укра ї ни. Цьо му спри яє й те, що, на
жаль, на віть осві че ні ро сі я ни, під кре с лю ю чи, на їх ню ду м ку,
“несерйозність” са мо стій но с ті Укра ї ни, си с те ма ти ч но в глу з ли во му
сен сі вжи ва ють ро сій сь ку транс к ри п цію укра їн сь ко го сло ва
“незалежність”.

З іншо го — цьо му спри яє й те, що на ра зі Укра ї на во ло діє не за ле ж ні -
с тю не в та кій мі рі, як, на при к лад, Іта лія. Не за гли б лю ю чись у де та лі,
за зна чи мо, що та ка вла сти вість кра їн, як не за ле ж ність, є ком по зи ці єю
ба га тьох ін ших, більш “елементарних” вла с ти во с тей — по лі тич на не за -
ле ж ність, еко но мі ч на не за ле ж ність, куль ту р на не за ле ж ність та ін ше.
Та ким чи ном, для цих лю дей зв’я зок між сло ва ми “незалежна” та Укра ї -
на, що пе ре дба ча є ть ся по нят тям ДЕР ЖАВА, бу де ста ва ти все при ро д -
ні шим, як за умо ви вну т рі ш ньої пе ре бу до ви по нят тя ДЕРЖАВА, яким
во ни во ло ді ють, так і за на бу ван ня Укра ї ною від по ві д ної вла с ти во с ті
спо в на.

Для ба га тьох на у кових по нять іс нує мо ж ли вість кон т ро лю зв’яз ки
між ба зою та ре ф ле к си в ною ча с ти ною. Зо кре ма, про це ду ри ви мі рю вань
та об чи с лень да ють змо гу на да ти пе в ні лін г ві с ти ч ні та ма те ма ти ч ні (чи с -
ло ві, ве к то р ні та ін ші) зна чен ня де яким вла с ти во с тям і від но шен ням еле -
мен тів з ос но ви по нят тя. На при к лад, ви ко ри с тан ня фі зи ч них по нять
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МАСА та ТЕМПЕРАТУРА дає змо гу вче ним на да ти за до по мо гою ви -
мі рю валь них при ла дів та си с тем фі зи ч но го знан ня ціл ком кон к ре т ні зна -
чен ня ма си та се ре д ньої тем пе ра ту ри по вер х ні будь- яко му еле мен ту Со -
ня ч ної си с те ми. Зва жа ю чи на по пе ре дні мір ку ван ня, мо ж на да ти та ке ви -
зна чен ня:

Ви зна чен ня 5. Три пле т на мо дель по нят тя С є трій кою (ВK (C
 ), LK (C

 ),
RK (C

 )).
Ча с то го во рять про та кий спо сіб уве ден ня по нять, як їх ви зна чен ня.

Про те в біль шо с ті ви падків мо ва йде не про ви зна чен ня по нят тя як три -
пле т ної стру к ту ри, а про ви зна чен ня де яких стру к тур ба зи. Як пра ви ло,
ви зна ча є ть ся або ос но ва в ці ло му, або ли ше деякі її еле мен ти. По за ува -
гою за ли ша є ть ся ви зна чен ня зв’яз ків та ре ф ле к си в ної ча с ти ни.

Мо ж на по ка за ти, що будь- яка з мо де лей по нять, за про по но ва них у
су ча с ній лі те ра ту рі, ли ше ча с т ко во та спе ци фі ч но ві до бра жає три пле т ну 
стру к ту ру по нят тя. У цьо му ро зу мін ні во ни є ча с т ко ви ми ви пад ка ми
три пле т ної мо де лі.

На при к лад, екс тен сі о наль ні кла си ч ні та не чі т кі мо де лі по нять бе -
руть до ува ги ли ше ба зу по нят тя 25. Ре пре зен та цій ні кла си ч ні та не чі т кі
мо де лі ві до бра жа ють у яв но му ви гля ді ли ше ре ф ле к си в ну ча с ти ну по -
нят тя 26. Жо д на з ука за них мо де лей не ана лі зує зв’я зок між ба зою та ре -
ф лек си в ною ча с ти ною, роз г ля да ю чи йо го як оче ви д ний і не про б ле ма -
ти ч ний. Во ни та кож не вра хо ву ють скла д ну ком по нен т ну та стру к ту р ну
ор га ні за цію ба зи та ре ф ле к си в ної ча с ти ни. Кла си ч ні й не чі т кі мо де лі
роз рі з ня ю ть ся ви ко ри с тан ням, від по ві д но, те о рій зви чай них та не чі т -
ких мно жин для опи су ком по нен тів по нят тя, що во ни ви рі з ня ють.

Змі с то в на й си м во лі ч на екс п лі ка ція три пле т ної
мо де лі

Та ким чи ном, три пле т на мо де ль 27 ха ра к те ри зує по -
нят тя C за до по мо гою трьох вза є мо за ле ж них ви дів ін фор ма ції. Ко ж ний
з них, у свою чер гу, по єд нує кіль ка під ви дів.

Пер ший вид ін фор ма ції, асо ці йо ва ний з по нят тям C, скла дає ба зу
по нят тя B (C ). Най ва ж ли ві ший йо го під вид на ле жить до об’єк тів з об ся гу
по нят тя, чи, як ка жуть, до об’єк тів, що під па да ють під по нят тя. Ін ші
під ви ди мі с тять ін фор ма цію про ат ри бу ти об’єк тів з об ся гу по нят тя. У
ро лі ат ри бу тів ви сту па ють вну т рі ш ні стру к ту ри, які с ні й кіль кі с ні вла с -
ти во с ті, фун к ції об’єк тів, бі на р ні, те р на р ні та ін ші від но шен ня між
об’єк та ми і т. д.

З роз ви т ком на у ко во го пі знан ня ін фор ма ція про об’єк ти та їх ні ат -
ри бу ти постій но пе ре гля да є ть ся й уто ч ню є ть ся. Осо б ли во це на гля д но
для га лу зей, що пе ре бу ва ють на пе ред ньо му фро н ті на у ки: фі зи ки еле -
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мен та р них ча с ток, ко с мо ло гії, ге не ти ки і т. п. Зо кре ма, на по ча т ку ми -
ну ло го сто літ тя бу ло ві до мо про де кіль ка еле мен та р них ча с ток, у се ре -
ди ні — мо ва йшла про деся т ки, а за ра з — про со т ні. Від по ві д но, роз ши -
ри в ся й ді а па зон знань про їх ні ат ри бу ти: від ма си й еле к т ри ч но го за ря -
ду до чи с лен них вну т рі ш ніх кван то вих чи сел (спін, чу д ність, за ча ру ван -
ня, кра са і т. п.). У сві т лі цих змін на вряд  чи ви пра в да но роз г ля да ти ба зу
по нят тя ЕЛЕ МЕ Н ТАРНА ЧАСТКА як за да ну й не змін ну в ході роз ви т -
ку фі зи ки.

Дру гий вид ін фор ма ції, асо ці йо ва ний з по нят тям C, ви ра жає знан ня 
про стру к ту ри, що ре пре зен ту ють на яв ну ін фор ма цію про об’єк ти та їх -
ні атри бу ти, тобто про ба зу по нят тя, у кон к ре т ній ін те ле к ту аль ній си с -
те мі, зо кре ма, у сві до мо с ті та па м’я ті лю ди ни. Ця ін фор ма ція ор га ні зу -
є ть ся відпо ві д но до пра вил, ре сур сів і іс то рії ви ко ри с то ву ва них си с те мою
мов і знань. Во на утво рює ре ф ле к си в ну ча с ти ну R(C ) по нят тя, у яку вхо -
дять та кі стру к ту ри й фор ми ор га ні за ції знан ня, як на зви, опи си, ви зна -
чен ня, об ра зи, мо де лі і т. д.

У си ту а ції нор маль но го роз ви т ку на у ки зви чай но не ви ни кає за пи -
тань про від по ві д ність ін фор ма ції про ба зу по нят тя стру к ту рам ор га ні за -
ції знан ня, що ви ко ри с то ву ю ть ся в ре ф ле к си в ній ча с ти ні. Од нак у ре во -
лю цій ні пе рі о ди роз ви т ку на у ки ча с то тра п ля є ть ся, що “старі” ре ф ле к си -
в ні стру к ту ри ви яв ля ю ть ся не ефе к ти в ни ми для ви ра жен ня но вої ін фор -
ма ції. Об ра з но ка жу чи, ви ни кає ана лог ві до мої про б ле ми від по ві д но с ті
“нового змі с ту та ста рих форм”.

Зо кре ма, до ви ни к нен ня кван то вої ме ха ні ки, опи су ю чи ін фор ма -
цію про до слі джу ва ні об’єк ти та їх ні ат ри бу ти (фі зи ч ні ве ли чи ни), при -
ро до зна в ці ви ко ри с то ву ва ли та кі ма те ма ти ч ні кон стру к ції, як скаля ри,
ве к то ри, те н зо ри, ме т ри ч ні скін че но мі р ні про с то ри то що. Роз ви ток
кван то вої ме ха ні ки та її по нять став мо ж ли вим ли ше то ді, ко ли до цих
стру к тур бу ли до да ні ма т ри ці, спі но ри й не скін че но мі р ні фун к ці о наль -
ні про с то ри (гі ль бер то ві про с то ри). Ста но в лен ня й ево лю ція су ча с но го
по няття ЕЛЕМЕНТАРНА ЧАСТКА не ми с ли мі без ви ко ри с тан ня в йо -
го ре ф ле к си в ний ча с ти ні ма те ма ти ч них кон стру к цій ма те ма ти ч них
груп і то по ло гі ч них роз ша ру вань.

У сві т лі ска за но го стає зро зу мі лим, що для кон с ти ту ю ван ня та ха ра -
к те ри с ти ки по нят тя прин ци по во ва ж ли вим є спо сіб спів від но шен ня
йо го бази та ре ф ле к си в ної ча с ти ни. При фор му ван ні но во го на у ко во го
по нят тя це спів від но шен ня не є ав то ма ти ч ним і три ві аль ним, а ви ма гає
зна ч них ін те ле к ту аль них зу силь і вста но в лю є ть ся зви чай но ме то дом
проб і по ми лок. То му ва ж ли вою ха ра к те ри с ти кою по нят тя ви сту пає й
тре тій вид ін фор ма ці ї — зв’яз ка по нят тя L(C ). Во на мі с тить знан ня про
ха ра к тер і ме ха ні з ми вста но в лен ня від но шень між еле мен та ми ба зи B(C
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) (тобто об’єк та ми та їх ні ми ат ри бу та ми) і стру к ту ра ми, що ре пре зен ту -
ють їх у R(C ). Як пра ви ло, ці від но шен ня не є про с ти ми й оче ви д ни ми
зі ста в лен ня ми еле мен тів ба зи та стру к тур ре ф ле к си в ної ча сти ни, хо ча
ча с то ус ві до м лю ю ть ся як та кі для вже стій ких по нять. Спра в ді, ці від но -
шен ня кон стру ю ю ть ся в хо ді ви ко нан ня скла д них аб с т ра к т них ро зу мо -
вих і пра к ти ч них опе ра цій та їх ніх по слі до в но с тей. У їх кон стру ю ван ні є
й до ро бок ба га тьох спе ци фі ч них дій і про це сів (по зна чен ня, остен си в не 
вка зу ван ня, іме ну ван ня, си м во лі за ція, мо де лю ван ня, ін тер пре та ція,
спо сте ре жен ня, екс пе ри мент, об чи с лен ня, ви мір, роз в’я зу ван ня за дач і
т. п.).

У три плет ній мо де лі за про по но ва ні рі з ні оцін ки зв’яз ки по нят тя:
аде к ва т ність, по в но та, де та лі за ція, то ч ність, ефе к ти в ність, ев рі с ти ч -
ність, мо ж ли вість та сту пень ве ри фі ка ції і т. п.

З ме тою то ч но го ана лі зу ви дів і під ви дів ін фор ма ції, асо ці йо ва ної з
по нят тям С, во ни мо де лю ю ть ся в три пле т ній мо де лі спе ци фі ч ни ми те о -
ре ти ко- мно жин ни ми стру к ту ра ми, зде біль шо го мно жи на ми та їх ні ми
су ку п но с тя ми.

На при к лад, у пер шо му на бли жен ні ба за B(C ) по нят тя C мо же бу ти
пре д ста в ле на у ви гля ді упо ряд ко ва ної трій ки <G(C ), At(C ), Con(C )>. Тут
G(C ) є мно жи ною, що мо де лює об сяг по нят тя, тобто су ку п ність об’єк -
тів, що під па да ють під по нят тя. At(C ) і Con(C ) — це мно жи ни, що мо де -
лю ють, від по ві д но, су ку п ність вла с ти во с тей та су ку п ність від но шень
об’єк тів, що вхо дять до об ся гу по нят тя. Об’єд нан ня двох остан ніх мно -
жин мо ж на роз г ля да ти як мо дель тра ди цій но го тлу ма чен ня змі с ту по -
нят тя.

За зна чи мо, що в за галь но му ви пад ку вла с ти во с ті та відно шен ня
роз рі з ня ю ть ся за сво їм по ряд ком, а при на ле ж ність об’єк та мно жи ні мо -
же бу ти не чі т кою.

Для опи су стру к тур ре ф ле к си в ної ча с ти ни R(C ) на у кових по нять
уве де мо кіль ка по зна чень. Для про с то ти об ме жи мо ся ви пад ком, ко ли
ця ча с ти на по бу до ва на за до по мо гою ві до бра жаль них за со бів двох мов.
Од ним із них є, зви чай но, при ро д на мо ва, а ін ши м — та чи ін ша ма те ма -
ти ч на мо ва. Ко ж на з них ха ра к те ри зу є ть ся сво їм ал фа ві том, сло в ни ком, 
мно жи ною про по зи цій і мно жи ною те к с тів. Ці мно жи ни бу де мо на зи -
ва ти кон с ти ту ти в ни ми мно жи на ми мо ви.

Не хай Ln — мо ва з ал фа ві том An, сло в ни ком Vn, мно жи ною про по зи -
цій En і мно жи ною те к с тів Tn. Тут n = 1, 2. Усі ці мно жи ни вва жа ю ть ся
скін чен ни ми.

У будь- який мо мент іс то рії роз ви т ку від по ві д ної на у ки ре ф ле к си в на 
ча с ти на будь- яко го її по нят тя, ви ра же на в мо ві Ln, ви ко ри с то вує тіль ки
кон к ре т ні під м но жи ни її кон с ти ту ти в них мно жин. Це, у прин ци пі, дає

173

  _______________________
   НЕЧІТКІ ПОНЯТТЯ ТА ВІДНОШЕННЯ МІЖ НИМИ



змо гу пе в ним чи ном іден ти фі ку ва ти й роз рі з ня ти по нят тя, асо ці ю ю чи з
ни ми ті чи ін ші під м но жи ни за зна че них мно жин.

Та ким чи ном, у три пле т ній мо де лі по нят тя з од на ко ви ми ос но в ни -
ми мно жи на ми, але рі з ни ми ре ф ле к си в ни ми ча с ти на ми, не є то то ж ни -
ми. Ду же пе ре ко н ли вим при кла дом у цьо му сен сі мо жуть слу гу ва ти по -
нят тя ПЛАНЕТА СО НЯ Ч НОЇ СИСТЕМИ ЗГІД НО З ПТО ЛЕ МЕ ЄМ і
по нят тя ПЛАНЕТА СО НЯ Ч НОЇ СИ СТЕ МИ ЗГІДНО З
КОПЕРНІКОМ. Як що вра ху ва ти, що Ко пе р нік роз г ля дав свою мо дель
Все сві ту тіль ки як ма те ма ти ч ну гі по те зу, то рі з ни ця між ци ми по нят тя -
ми бу ла по в’я за на го ло в ним чи ном з їх ні ми ре ф ле к си в ни ми ча с ти на ми.
Тобто, в ос но в ні мно жи ни цих по нять вхо ди ли од ні й ті ж не бес ні ті ла,
але їх ні ре ф ле к си в ні ча с ти ни від рі з ня ли ся од на від ін шої.

У сві т лі ска за но го, ре ф ле к си в на час ти на по нят тя має ви гляд: R(C ) =
<A(C ), V(C ), E(C ), T(C )>, де A(C ) Í A1 È A 2, V(C ) Í V 1 È V 2, E(C ) Í E 1 È E 2,
T(C ) Í T 1 È T 2. Мно жи ни A(C ), V(C ), E(C ), T(C ) бу дуть на зи ва ти ся кон с -
ти ту ти в ни ми ком по нен та ми ре ф ле к си в ної ча с ти ни по нят тя, чи про с то
кон с ти ту ти в ни ми ком по нен та ми по нят тя.

Ана ло гі ч ні упо ряд ко ва ні на бо ри стру к тур мо де лю ють і ком по нен ти
ба зи та зв’яз ки по нят тя.

За га лом, по нят тя мо ж на мо де лю ва ти ви зна че ною упо ряд ко ва ною
су ку п ні с тю стру к тур, по ді б них до тих, що ми вже роз г ля ну ли.

Скла д ність по нять та її
ві до бра жен ня в три пле т ній мо де лі

Три пле т на мо дель ві до бра жає ви ня т ко ву скла д ність
ре аль них по вся к ден них та на у ко вих по нять, що вклю ча ють у се бе до -
сить рі з но рі д ні ви ди та під ви ди ін фор ма ції. На при к лад, ре ф ле к си в на
ча с ти на будь- яко го по нят тя мі с тить ін фор ма цію про ви ко ри с то ву ва ні
мо в ні стру к ту ри, вла с ти во с ті яких вивчає, зо кре ма, су ча с на ма те ма ти ч -
на лін г ві с ти ка. Ре ф ле к си в ні ча сти ни біль шо с ті на у ко вих по нять вклю -
ча ють рі з ні ма те ма ти ч ні стру к ту ри, вла с ти во с ті й пе ре тво рен ня яких
вивча ють від по ві д ні га лу зі ма те ма ти ч но го знан ня (ари ф ме ти ка, ал ге б -
ра, ана ліз, гео ме т рія, те о рія груп, то по ло гія і т. п.). Ба зи ба га тьох на у ко -
вих по нять мі с тять ін фор ма цію про кар ди наль ність мно жи ни об’єк тів,
що під па да ють під по нят тя, про ат ри бу ти рі з них по ряд ків цих об’єк тів і
т. д. У цьо му сен сі будь- яке по нят тя є “внутрішньо” ге те ро ген ним
об’єк том, із яким за ле ж но від об ста вин йо го за сто су ван ня та вивчен ня
асо ці ю ю ть ся рі з ні ас пе к ти, стру к ту ри й про яви.

За зна чи мо, що не пря ми ми, але до сить пе ре ко н ли вими, по ка з ни ка -
ми скла д но с ті та вну т рі ш ньої стру к ту ро ва но с ті ре аль них на у ко вих по -
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нять слу гу ють чо ти ри чин ни ки. Пер ший — це три ва ла й дра ма ти чна
“соціальна” іс то рія май же всіх су ча с них на у ко вих по нять. Як пра ви ло,
їх нє за про ва джен ня су про во джу ва ло ся ша ле ним опо ром із бо ку
“прибічників” ста рих по нять. Дру гий — це спе ці аль на й три ва ла осві та,
яку по вин ні одер жа ти ін ди ві ду аль ні суб’є к ти пі знан ня для то го, щоб
ста ти но сі я ми та ко ри с ту ва ча ми на у ко вих по нять. Тре тій — це ті “муки
твор чо с ті”, що су про во джу ють ін тен си в ну ін те ле к ту аль ну ді я ль ність
но сі їв по нять, ко ли мо ва йде про твор че за сто су ван ня, роз ви ток і пе -
регляд на яв них по нять. Че т вер тий — це на яв ність мно жи ни ін тер пре та -
цій пра к ти ч но будь- яко го не три ві аль но го по нят тя.

За вдя ки скла д но с ті, стру к ту ро ва но с ті та ге те ро ген но с ті на у ко вих
по нять, ви да є ть ся вкрай про б ле ма ти ч ни ми опе ру ван ня ни ми як пе в ни -
ми не роз ч ле но ва ни ми об’єк та ми за будь- яки ми ві до ми ми су ча с ній ло -
гі ці, лін г ві с ти ці та ма те ма ти ці про це ду ра ми та пра ви ла ми. Усі та кі зна -
йо мі ав то ру спро би бе руть як об’єкт опе ру ван ня фа к ти ч но не по нят тя в
ці ло му, а йо го якусь окре му, про с ту в то му чи ін шо му опе ра цій но му
пла ні стру к ту ру, й ото то ж ню ють її з по нят тям як ці лим. При кла да ми
мо же слу гу ва ти опе ру ван ня по нят тям як си м во лом; іме нем; про по зи -
ці єю, що ви ра жає за кін че ну ду м ку; твер джен ням; ло гі ч ним пре ди ка -
том; лін г ві с ти ч ною змінною; вла с ти ві с тю; змі с том по нят тя і т. д.

У сві т лі ска за но го су м ні в но, що будь- яке ре аль но ва ж ли ве від но -
шен ня до ре аль них по нять, їх ніх си с тем та пе ретво рень ма ють чи с лен ні
й спро би, ду же по ши ре ні у сві то вій лі те ра ту рі, по бу ду ва ти ло гі ч ні чи с -
лен ня по нять. Усі во ни ґрун ту ю ть ся на яв но му чи не яв ному ото то ж нен -
ні по нять із їх ньою ду же об ме же ною пре ди ка т ною мо дел лю. По нят тя в
цій мо де лі ре ду ку ю ть ся до ло гі ч них пер шо по ряд ко вих пре ди ка тів, які є
ли ше еле мен та ми ре ф ле к си в них ча с тин від по ві д них по нять.

Зна ч но пер с пе к ти в ні шою ви да є ть ся по бу до ва ком по зи цій них ал -
гебр по нять, що ма ють спра ву з кон стру ю ван ням, ком по зи ці я ми та їх
пе ре тво рен ням.

Три пле т на мо дель роз г ля дає ло гі ч ні пре ди ка ти та ба га то ін ших
стру к тур як “проекції” по нят тя — скла д но го й стру к ту ро ва но го утво -
рен ня — на ін те ле к ту аль ний світ ко ри с ту ва ча. Цей світ за да ний рі в нем
йо го знань і умінь, а та кож спе ци фі кою роз в’я зу ва них ним про б лем.
Більш то го, три пле т на мо дель не при пу с кає, що всім по нят тям при та -
ман ні од на ко ві стру к ту ри, тобто, що всі по нят тя стру к ту р но- то то ж ні.
Ко жен тип по нять ха ра к те ри зу є ть ся сво їм пе ре лі ком стру к тур.

Від по ві д но до три пле т ної мо де лі, по нят тя не ре ду ку є ть ся ціл ком ні
до од ні єї зі сво їх стру к тур. Ко ж на з них ли ше ча с т ко во ре пре зен тує від -
по ві д не на у ко ве по нят тя та ни з ку йо го вла с ти во с тей, від но син і фун к -
цій. Ре кон с т ру к ція на ос но ві цих стру к тур усіх ха ра к те ри с тик по нят тя, а 
та кож їх ніх вза є мо зв’яз ків за ли ша є ть ся ак ту аль ною ком п ле к с ною про -
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б ле мою, яка ще не знайшла сво го пе ре ко н ли во го роз в’я зан ня. За га лом,
пе ре ду мо вою її роз в’я зан ня є гли бо кий, де таль ний і то ч ний ана ліз, при -
най м ні, ко ж ної з ві до мих стру к тур/про е к цій по нят тя.

До пу щен ня, що спро щу ють
три пле т ну мо дель

Вар то на го ло си ти, що три пле т на мо дель не пре тен -
дує на ві до бра жен ня всі єї іс ти ни про по нят тя, во на пе ре бу ває в ста ні
пер ма нен т но го роз ви т ку. Більш то го, ко жен кон к ре т ний ви па док її за -
сто су ван ня по в’я за ний із при йнят тям де яких спро щень. Оха ра к те ри зу -
є мо ко ро т ко ті з них, що є до ре ч ни ми при роз г ля ді ви дів не чі т ко с ті по -
нять.

Пер ше спро щен ня по в’я за не з аб с т ра гу ван ням від зв’яз ків між вну т -
рі ш ні ми стру к ту рами по нять. У сві т лі цьо го спро щен ня, по нят тя C мо де -
лю є ть ся як ви зна че на упо ряд ко ва на по слі до в ність <S1(C ), ……, Sk(C )>,
що скла да є ть ся з k стру к тур, асо ці йо ва них із по нят тям.

По ді б но го спро щен ня не мо же уни к ну ти жо д на з ві до мих ав то ру
мо де лей по нять. На при к лад, най більш по ши ре на ло гі ч на мо дель фа к -
ти ч но зі ста в ляє з по нят тям упо ряд ко ва ну по слі до в ність, що скла да є ть -
ся з двох стру к тур. Пер ша з них ре пре зен тує об сяг по нят тя, дру га — йо го 
зміст. Най де таль ні ше роз ро б ле ну фор ма лі за цію ці єї мо де лі мо ж на
знайти у так зва но му фор маль но му ана лі зі по нять (for mal con cept anal y -
sis) 28. Од на з ба га тьох мо де лей по нят тя, за про по но ва них Г. Фреге, та -
кож ґрун ту є ть ся на двох стру к ту рах, що ре пре зен ту ють зміст і зна чен ня
(Sinn und Bedeutung) по нят тя 29.

Дру ге спро щен ня сто су є ть ся ха ра к те ру ви ко ри с та них за со бів опи су
стру к тур по нят тя. А са ме, у три пле т ній мо де лі пе ре дба ча є ть ся, що ви о к -
ре м ле ні стру к ту ри по нят тя мо ж на опи са ти мо вою зви чай ної те о рії мно -
жин і на мо вах та ких її уза галь нень, як те о рія не чі т ких мно жин і те о рія
муль ти м но жин. Ба га то із за про по но ва них мо де лей по нять ви ко ри с то -
ву ють для ці єї ме ти мо ву чи с лен ня ви сло в лю вань та мо ву чи с лен ня пре -
ди ка тів пер шо го по ряд ку 30.

Тре тє спро щен ня по в’я за не з мо де лю ван ням та ких від но шень між
по нят тя ми, що по ро джу ю ть ся від но шен ня ми між од но ти п ни ми стру к -
ту ра ми по нять, які зі ста в ля ю ть ся. Це при пу с кає ви зна чен ня тих кон к -
ре т них струк тур, від но шен ня між яки ми по ро джує (ін ду кує) від но шен -
ня між по нят тя ми 31.

З ме тою ілю с т ра ції ска за но го, на ве де мо та кий при клад. У ло гі ч них
екс тен сі о наль них мо де лях роз г ля да ють си ту а цію, ко ли об сяг од но го
по нят тя С є під м но жи ною об ся гу ін шо го по нят тя С*. У та ко му ра зі ка -
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жуть, що по нят тя С* є уза галь нен ням по нят тя С, або, ін ши ми сло ва ми,
що між ци ми по нят тя ми має мі с це від но шен ня уза галь нен ня. Од нак
мо ж на ска за ти то ч ні ше, що між ци ми по нят тя ми є від но шення уза галь -
нен ня що до об ся гу по нят тя (від но шен ня екс тен сі о наль но го об’єм но го
уза галь нен ня), тобто яв но вка за ти на кон к ре т ні вну т рі ш ні стру к ту ри
понять, від но шен ня між яки ми (стру к ту ра ми) по ро джує да ний тип уза -
галь нен ня. Зо всім ін ші ти пи від но шень уза галь нен ня між на у ко ви ми
по нят тя ми по ро джу ю ть ся від но шен ня ми між стру к ту ра ми їх ніх ре ф ле -
к си в них ча с тин.

На при к лад, у те о ре ти ч ній фі зи ці най більш ти по ви ми є рі з но ма ні т -
ні від но шен ня струк ту р но- ма те ма ти ч но го уза галь нен ня по нять, ко ли
ма те ма ти ч на стру к ту ра з ре ф ле к си в ної ча с ти ни по нят тя, що уза галь -
ню є ть ся, за мі ня єть ся більш за галь ною ма те ма ти ч ною стру к ту рою з
ре ф ле к си в ної ча с ти ни уза галь не но го по нят тя.

Че т вер те спро щен ня по в’я за не з тим, що при мо де лю ванні осо б ли -
во с тей кон к ре т них на у ко вих по нять не об хід но бра ти до ува ги га лузь
дис кур су, у ме жах яко го во ни ви ко ри с то ву ю ть ся. Від по ві д но до цьо го,
до слі д ни ки ка жуть про ма те ма ти ч ні, фі зи ч ні, хі мі ч ні, біо ло гі ч ні, со -
ці аль ні, со ці о ло гі ч ні та ін ші по нят тя 32.

Фа зі фі ка ція три пле т ної мо де лі по нят тя

По ка же мо, що за до по мо гою три пле т ної мо де лі опи -
су ю ть ся де які вла с ти во с ті не ли ше так зва них чі т ких, але й не чі т ких по -
нять. Пе ре хід від три пле т ної мо де лі чі т ких по нять до три пле т ної мо де лі
не чі т ких по нять від бу ва є ть ся за до по мо гою про це ду ри фа зі фі ка ції (від
ан г лій сь ко го най мену ван ня не чі т ких мно жин — fuzzy sets).

Не хай Х — де яка мно жи на, p — ча с т ко ва фун к ція, S — шка ла.
Ви зна чен ня 6. Трій ка (X, p, M) на зи ва є ть ся 33:
(1) ди хо то мі ч ною під м но жи ною мно жи ни Х, як що шка ла M є впо -

ряд ко ва ною мно жи ною {0,1};
(2) не чі т кою ди хо то мі ч ною під м но жи ною мно жи ни Х, як що шка ла

M є ін тер ва лом [0,1].
В зале ж но с ті від при ро ди S мо ж на отри ма ти ін ші ви ди під м но жин

трій ки (X, p, M).
Не хай по нят тя С мо де лю є ть ся як трій ка, яка скла да є ть ся з ба зи, ре -

ф ле к си вної ча с ти ни та зв’яз ки, тобто

С = <В(C ), L(C ), R(C )  (1)

Іс нує ба га то спо со бів фа зі фі ка ції та кої мо де лі по нят тя. Один із най -
про с ті ших по ля гає у роз г ля ді ба зи по нят тя В(C ) (або від по ві д но ре ф ле к -
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си в ної ча с ти ни R(C )) як де якої не чі т кої ди хо то мі ч ної під м но жи ни уні -
вер су му U (від по ві д но — S(Lang*)).

В та ко му ра зі мож на вве с ти на сту п не ви зна чен ня:
Ви зна чен ня 7. По нят тя С на зи ва є ть ся:
(1) B(C ) — (або R(C ))-ди хо то мі ч ним, як що B(C ) (або R(C )) є ди хо то -

мі ч ною під м но жи ною мно жи ни U (або S(Lang*));
(2) B(C )R(C )-ди хо то мі ч ним, як що во но є од но ча с но B(C )-ди хо то мі -

ч ним і R(C )-ди хо то мі ч ним;
(3) B(C ) — (або R(C ))-не чі т ко ди хо то мі ч ним, якщо B(C ) (або R(C )) є

не чі т ко  ди хо то мі ч ною  під м но жи ною  мно жи ни  U  (або S(Lang*));
(4) B(C)R(C)-не чі т ко ди хо то мі ч ним, як що во но є од но ча с но B(C

)-не чі т ко ди хо то мі ч ним і R(C )-не чі т ко ди хо то мі ч ним.
(5) B(C )-ди хо то мі ч ним  та  R(C )-не чі т ко  ди хо то мі ч ним,  як що B(C ) є

ди хо то мі ч ною під м но жи ною мно жи ни U та R(C )) є не чі т ко ди хо то мі ч -
ною під м но жи ною S(Lang*);

(6) B(C )-не чі т ко  ди хо то мі ч ним  та  R(C ))-ди хо то мі ч ним,  як що B(C )
є не чі т ко ди хо то мі ч ною під м но жи ною мно жи ни U та R(C )) є ди хо то мі ч -
ною під м но жи ною S(Lang*).

За зна чи мо, що тлу ма чен ня будь- яко го кон к ре т но го по нят тя як та -
ко го, що на ле жить од но му з цих ти пів, є від но с ним. По- пер ше, цей роз -
г ляд зна ч ною мі рою за ле жить від ін фор ма ції, що по в’я зу є ть ся з по нят -
тям при йо го три пле т но му мо де лю ван ні. По- дру ге, він та кож зале жить
від сту пе ня ро зу мін ня ці єї ін фор ма ції ін ди ві дом, який мо де лює це по -
нят тя.

На при к лад, у пер шо му на бли жен ні по нят тя ДЕРЖАВА, ЯКУ
ВВАЖАЮТЬ ЧЛЕНОМ СНД, при ро д но роз г ля да ти як B-дихо то міч не.
Ма є ть ся на ува зі, що в йо го ос но ву вхо дять ли ше 12 держав. Ціл ком оче -
ви д но, що ін ші дер жа ви сві ту до неї не вхо дять. Од нак, як що взя ти до
ува ги осо б ли вий ста тус Укра ї ни та де яких ін ших дер жав у цій спів дру ж -
но с ті, то мо ж на ска за ти, на при к лад, що Укра ї на ме н шою мі рою є чле -
ном СНД, ніж Ро сія або Бі ло русь. На при к лад, Укра ї на не є уча с ни ком
ря ду угод, які бу ли під пи са ні ін ши ми чле на ми СНД. У цьо му ро зу мін ні
“міра на ле ж но с ті” Укра ї ни ос но ві по нят тя ДЕРЖАВА, ЯКУ
ВВАЖАЮТЬ ЧЛЕНОМ СНД, ме н ша за “міру на ле ж но с ті” Ро сії чи
Бі ло ру сі. Усе це озна чає, що кра ще мо де лю ва ти по нят тя ДЕРЖАВА,
ЯКУ ВВАЖАЮТЬ ЧЛЕ НОМ СНД, як B-нечітко ди хо то мі ч не по нят тя.

Оче ви д но, що це са ме по нят тя мо ж на роз г ля да ти і як R-не чіт ко ди -
хо то мі ч не. Про ілю с т ру є мо це. В йо го ре ф ле к си в ну ча с ти ну вхо дять, зо -
кре ма, та кі лін г ві сти ч ні кон стру к ції, як “суверенна дер жа ва”, “суб’єкт
між на ро д но го пра ва”, “член Ор га ні за ції Об’єд на них На цій” і т. д. Але,
на при к лад, за сто су ван ня лін г ві с ти ч ної кон стру к ції “суверенна дер жа -
ва” до Укра ї ни більш об ґрун то ва не й ви пра в да не, ніж її за сто су ван ня до
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де яких ін ших чле нів СНД. З цьо го ви пли ває, як і в пер шо му ви пад ку,
що по нят тя ДЕРЖАВА, ЯКУ ВВАЖАЮТЬ ЧЛЕНОМ СНД, кра ще роз -
г ля да ти як R-нечітко ди хо то мі ч не.

Крім то го, теж сто су є ть ся й са мо го по нят тя ДЕРЖАВА, як що взя ти
до ува ги те, що в су ча с но му сві ті по ши рю ю ть ся й по гли б лю ю ть ся вза -
є мо за ле ж ність та вза є мо зв’я зок між дер жа ва ми. З цьо го бо ку, мо ж на ка -
за ти про “міру ви пра в да но с ті засто су ван ня тер мі на “суверенність” до
сві то вих дер жав”. На при к лад, є зна ч но біль ше під став для за сто су ван ня
цьо го тер мі на до Ка на ди, хо ча во на і є до мі ні о ном Ве ли кої Бри та нії, ніж 
до Мо на ко.

Хо ча як при кла ди ми щой но зде біль шо го роз г ля да ли ли ше лін г ві с -
ти ч ні зна чен ня вла с ти во с тей ба зи та ре ф ле к си в ної ча с ти ни, цей роз г -
ляд мо же бу ти по ши ре ний і на кіль кі с ні зна чен ня вла с ти во с тей та від -
но шень. За зна чи мо, що ко ли “вимірювати” вла с ти вість су ве рен ність за
до по могою чи сел з ін тер ва лу [0,1], то в су ча с но му гло ба лі зо ва но му сві ті
зна чен ня ці єї вла с ти во с ті для будь- якої дер жа ви ме н ше як 1.

При га да є мо, що згі д но з прийнятими вище спрощеннями де таль -
ні ше мо де лю ван ня по нять має ви гляд:

С = <S1(C ) ,……, Sk(C )>                      (2).

Як Si(С) мо жуть фі гу ру ва ти не ли ше ба за, ре ф ле к си в на ча с ти на та
зв’яз ка, а й будь- яка їх ня мно жин на стру к ту ра, на при к лад, At(C) і Con(C
) — мно жи ни, що мо де лю ють, від по ві д но, су ку п ність вла с ти во с тей та
су ку п ність від но шень об’єк тів, що вхо дять в об сяг по нят тя.

З ура ху ван ням цьо го мо ж на вве с ти уяв лен ня про Si(C
 )-чі т кі та Si(C

)-не чі т кі по нят тя.
Але в цьо му ра зі по трі б но ко ж но го ра зу окре мо спе ци фі ку ва ти мно -

жи ну Х. На при к лад, ко ли Si(C
 ) = At(C ), то у ро лі Х мо ж на роз г ля да ти

мно жи ну всіх мо ж ли вих чи прин ци по во при пу с ти мих вла с ти во с тей.
Зви чай но, як що йде ть ся про кіль кі с ні ви мі р ні вла с ти во с ті, то з ці єї мно -
жи ни при ро д но ви лу чи ти ті вла с ти во с ті, що є ви ня т ко во які с ни ми. Да -
лі, як що з ем пі ри чним по нят тям асо ці ю ва ти ма те ма ти ч ні (нео бо в’яз ко -
во чи с ло ві) зна чен ня будь- якої кіль кі с ної ви мі р ної вла с ти во с ті об’єк тів, 
що вхо дять до йо го об ся гу, то це по нят тя бу де не чі т ким від но с но мно -
жи ни ма те ма ти ч них зна чень, що мо жуть ма ти кіль кі с ні зна чен ня від по -
ві д ної вла с ти во с ті. Спра в ді, як ві домо, ви мі рю ван ня будь- якої фі зи ч ної
вла с ти во с ті здій с ню є ть ся з пе в ни ми по хиб ка ми. То му ви мі рю ва не зна -
чен ня на ле жить пе в ній мно жи ні ма те мати ч них зна чень. По- пер ше, цю
мно жи ну ви зна ча ють вер х ня та ни ж ня ме жа цих по хи бок. По- дру ге, на -
ле ж ність, про яку йде ть ся, є не чі т кою.
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Не хай по нят тя С мо де лю є ть ся у ви гля ді <S1(C ) ,……, Sk(C )>, де k —
кіль кість мно жин них стру к тур, які має сенс ви о к ре м лю ва ти в цьо му по -
нят ті.

Не хай ін декс i приймає зна чен ня від 1 до m, ін декс j від m+1 до n, а
індекс r от n+1 до k. Стру к ту ри ти пу Si(C

 ) є ди хо то мі ч ни ми від но с но 
від по ві д них  мно жин X(Si(C

 )),  стру к ту ри  ти пу Sj(C
 )  є не чі т ко ди хо то мі ч -

ни ми від но с но від по ві д них мно жин X(Sj(C
 )), а ста тус стру к тур  ти пу Sr(C

 )  
є  не ви зна че ним  від но с но  їх ньої  ди хо то мі ч но с ті.

Не хай SD(C ) є мно жи ною ди хо то мі ч них стру к тур, тобто SD(C ) =
= {S1(C ), … Si(C

 ),… Sm(C )}, SF(C ) є мно жи ною нечі т ко ди хо то мі ч них
стру к тур, тобто SF(C ) = {Sm=1(C ), … Sj(C

 ),… Sn(C )}, а S*(C ) є мно жи ною 
не ви зна че них  сто со в но  ди хо то мі ч но с ті  стру к тур,  тобто S*(C ) = {Sn+1(C
), … Sr(C

 ),… Sk(C )}. SD Í SD(C ), SF Í SF(C ) та S* Í S*(C ). Як що не ствер -
джу є ть ся про ти ле ж не, то всі ці мно жи ни вва жа ю ть ся не пу с ти ми.

Ви зна чен ня 8. По нят тя С на зи ва є ть ся:
SD-дихотомічним, SF-нечітко ди хо то мі ч ним та S*-не ви зна че ним,

як що SD Í SD(C ), SF Í SF(C ) та S* Í S*(C ).
Ви зна чен ня 9. По нят тя С на зи ва є ть ся:
1) ціл ком SD-дихотомічним, як що SF та S* є пу с ти ми мно жи на ми;
2) ціл ком SF-нечітко ди хо то мі ч ним, як що SD та S* є пу с ти ми мно жи -

на ми;
3) ціл ком S*-не ви зна че ним, як що SD та SF є пу с ти ми мно жи на ми;
4) ча с т ко во SD-дихотомічним та ча с т ко во SF-нечітко ди хо то мі ч ним,

як що S* є пу с тою мно жи ною;
5) ча с т ко во SD-дихотомічним та ча с т ко во S*-не ви зна че ним, як що

SF є пу с тою мно жи ною;
6) ча с т ко во SF-нечітко ди хо то мі ч ним та ча с т ко во S*-не ви зна че ним,

як що SD є пу с тою мно жи ною;
7) пу с тим, як що SD, SF та S* є пу сти ми мно жи на ми;
Ці ка вим є вве ден ня уяв лен ня про не чі т кість по нять дру го го по ряд -

ку, яка по в’я за на із за мі ною ди хо то мі ч но го від но шен ня “бути під м но -
жиною” на не чі т ке ди хо то мі ч не від но шен ня “бути не чі т кою під м но жи -
ною”. Але де таль ний роз г ляд цьо го пи тан ня ви хо дить за ме жі ці єї пра ці.

В на сту п них роз ді лах про ве де мо три пле т ний ана ліз де яких про с тих
від но шень між ди хо то мі ч ни ми по нят тя ми. Да лі бу де вка за но, як по ши -
ри ти цей ана ліз на роз г ляд від но шень між нечі т ки ми по нят тя ми.

Дво мі с ні й три мі с ні від но си ни
між по нят тя ми

Дво мі с ні від но си ни 
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Не хай À є дис кур си в ним уні вер су мом, у ме жах яко -
го ви ко ри с то ву ю ть ся роз г ля ну ті по нят тя.

Не хай Ck(Sk
i) = < , … Sk

i-1, Sk
i, Sk

i+1, …>, Cm(Sm
i) = < , … Sm

i-1,
Sm

i, S
m

i+1, …> і C*(S*
i) = < , … S*

i-1, S*
i, S

*
i+1, …> є три пле т ни ми мо де ля -

ми по нять з од но го дис кур си в но го уні вер су му À, з яки ми має сенс асо -
ці ю ва ти стру к ту ри ти пу Si. Ни ж ні ін де к си i про бі га ють зна чен ня від 1 до
де яко го фі к со ва но го n. Вер х ні ін де к си ви ко ри с то ву ю ть ся для іден ти -
фі ка ції та роз рі з нен ня по нять.

На да лі з ме тою спро щен ня по зна чень скрізь, де це не бу де ви кли ка ти
не по ро зу мінь, бу дуть опу с ка ти ся зга ду ван ня уні вер су му À.

Ви зна чен ня 9. Від но шен ня між по нят тя ми Ck(Sk) і Cm(Sm) на зи ва є ть -
ся Si-двомісним, як що во но ін ду ку є ть ся відно шен ням між стру к ту ра ми
Sk

i і S
m

i.

Ре ф ле к си в ні від но шен ня

Ці ка вим дво мі с ним від но шен ням є S-рефлек сив не
від но шен ня по нят тя до са мо го се бе. Во но є одним із мо ж ли вих роз ши -
рень від но шен ня тем по раль ної ін ва рі ан то с ті по нят тя.

Ви зна чен ня 10. По нят тя зна хо ди ть ся до са мо го се бе у від но шен ні
тем по ральної ін ва рі ан т но с ті в ча сі, як що в будь- які два мо мен ти ча су
по па р но то то ж ні всі йо го стру к ту ри, що ма ють той са мий по ряд ко вий
но мер i.

По су ті, в ролі об’єктів ло гі ч но го ана лі зу зви чай но ви сту па ють са ме
тем по раль но ін ва рі ан т ні у ча сі по нят тя, що ча с то пе ре дба ча ю ть ся іс ну -
ю чи ми в де яко му не змін но му пла то нів сь ко му уні вер су мі. Спра в ді, од -
ні єю з пе ре ду мов ло гі ч но го мо де лю ван ня по нят тя є до пу щен ня про ста -
лість і не змін ність йо го об ся гу.

За лиша ю чи осто ронь пи тан ня про іс ну ван ня в ем пі ри ч них на у ках
та ких по нять, зве р не мо ува гу на те, що на у ко ві по нят тя з ро с том знан ня
про об’єк ти, що під па да ють під них, змі ню ю ть ся в іс то ри ч но му ча сі.
Щоб пе ре ко на ти ся в цьо му, до сить по рі в ня ти од ноймен ні, але взя ті в
рі з ні мо мен ти ча су по нят тя із си с те ми знан ня, що роз ви ва є ть ся. У та ко -
му ра зі при ро д но постає пи тан ня про кри те рії, на під ста ві яких є сенс
го во ри ти про рі з но ча с ні вер сії “того ж са мо го по нят тя”.

Уяв лен ня про S-рефлексивне від но шен ня по нят тя до са мо го се бе
дає змо гу сфор му лю ва ти кіль ка та ких кри те рі їв.

Ви зна чен ня 11. По нят тя в мо мен ти ча су t1 і t2 зна хо ди ть ся в Si(t1,
t2)-ре ф ле к си в но му від но шен ні до са мо го се бе, як що йо го стру к ту ри Si(t1)
і Si(t2), від по ві д но в мо мен ти ча су t1 і t2, то то ж ні од на од ній.
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Про по зи ці я 1. Відно шен ня Si(t1, t2)-ре ф ле к си в но с ті по нять є ре ф ле к -
си в ним, тра н зи ти в ним і си ме т ри ч ним від но шен ням, тобто від но шен -
ням ек ві ва лен т но с ті.

У лі те ра ту рі най ча с ті ше як кри те рії, що при пу с ка ю ть ся за умов чан -
ням, ін ва рі ан т но с ті по нят тя, що змі ню є ть ся, роз г ля да ють ста лість йо го
іме ні і/чи не змін ність йо го об ся гу, тобто пе ре дба ча є ть ся то то ж ність
мно жин об’єк тів, що вва жа ю ть ся та ки ми, що під па да ють під ньо го в
рі з ні мо мен ти ча су. Але кри те рі єм мо же бу ти й то то ж ність ознак, яки ми
по вин ні во ло ді ти та кі об’єк ти. Си ль ні ші кри те рії при пу с ка ють спі ль -
ний роз г ляд двох і біль ше стру к тур по нят тя.

Стру к ту р на ек ві ва лен т ність по нять

Ва ж ли вим дво мі с ним від но шен ням між по нят тя ми є 
їх ня стру к ту р на ек ві ва лен т ність.

Ви зна чен ня 12. По нят тя Ck(Sk
i) і Cm(Sm

i) є Si-еквівалентними (або ек -
ві ва лен т ни ми що до стру к ту ри ти пу Si), як що від но шен ня між ни ми ін ду -
ку є ть ся від но шен ням то то ж но с ті стру к тур Sk

i = Sm
i = Si.

На при к лад, по нят тя кла си ч ної ме ха ні ки ШВИДКІСТЬ і ПРИ -
СКОРЕННЯ є ек ві ва лен т ни ми що до стру к ту ри ве к то р но го три ви мі р -
но го про с то ру, то му що фі зи ч ні ве личи ни, що під па да ють під ці по нят -
тя, ма те ма ти ч но опи су ю ть ся в ре ф ле к си в них ча с ти нах роз г ля ну тих по -
нять, як ве к то ри цьо го про с то ру. Во д но раз ці по нят тя не є ек ві ва лен т -
ни ми що до при ро ди фі зи ч них ве ли чин, які ви ра жа ю ть ся ни ми, хо ча й
ек ві ва лен т ні що до стру к ту ри, що ре пре зен тує ма те рі аль ні но сії цих ве -
ли чин, тобто мно жи ни ма к ро об’є к тів, які мо жуть ма ти швид кість і при -
ско рен ня.

Оче ви д но, що ти пи Si-еквівалентності по нять ін ду ку ю ть ся ха ра к те -
ром стру к тур Si.

Про по зи ці я 2. По нят тя, що зна хо ди ть ся в Si(t1, t2)-ре ф ле к си в но му
від но шен ні до са мо го се бе, є Si-еквівалентним са мо му со бі.

Про по зи ці я 3. Від ношен ня S-еквівалентності по нять є ре ф ле к си в -
ним, тра н зи ти в ним і си ме т ри ч ним від но шен ням, тобто від но шен ням
ек ві ва лен т но с ті.

Від но шен ня фор ма лі за ції

Ін шим ва ж ли вим ти пом дво мі с них від но шень між
по нят тя ми є від но шен ня фор ма лі за ції, що вста но в лю ю ть ся між по нят -
тям, що фор ма лі зу є ть ся, і фор ма лі зо ва ним по нят тям. Щоб йо го про -
ана лі зу ва ти, зна до б ля ть ся кіль ка ви зна чень та по яс нень.
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Ви зна чен ня 13. По нят тя L1,L2,…,LnC на зи ва є ть ся n-мовним, як що
ком по нен ти, що кон с ти ту ю ють йо го ре ф ле к си в ну ча с ти ну, по бу до ва ні
за до по мо гою за со бів n мов.

По вся к ден ні по нят тя, як пра ви ло, є од но мо в ни ми. На у ко ві по нят тя 
є при най м ні дво мо в ни ми. Так, ре ф ле к си в на ча с ти на ба га тьох по нять
су ча с ної фі зи ки (на віть за їх ньо го змі с то в но го ви ра жен ня на пе в ній
при ро д ній мо ві) мі с тить бу к ви гре ць ко го та ла тин сь ко го ал фа ві тів.
Більш то го, ре ф ле к си в на ча с ти на пра к ти ч но всіх по нять те о ре ти ч ної
фі зи ки мі с тить, як пра ви ло, мо в ні за со би кіль кох ма те ма ти ч них мов. Ці
по нят тя є, та ким чи ном, ба га то мо в ни ми. При кла дом мо же слу гу ва ти
по нят тя класи ч ної ме ха ні ки СИЛА, у ре ф ле к си в ну ча с ти ну яко го вхо -
дять мо в ні за со би укра їн сь кої мо ви, ла тин сь кий си м вол f, за со би ве к то -
р ної ал ге б ри, те о рії фун к цій, те о рії ди фе ре н ці аль них рі в нянь то що.

Ви ко ри с тан ня в ре ф ле к си в ній ча с ти ні на у ко вих по нять ви ра жаль -
них за со бів ба га тьох мов є не са мо ціл лю, а єди ним спо со бом ви ра жен ня
й одер жан ня не три ві аль ної ін фор ма ції про ба зи цих по нять. У сві т лі
цьо го, й ма ю чи на ува зі не ви зна че ність ви сло ву “сенс по нят тя”, мо ж на
бу ло б ска за ти, що для за сво єн ня до слі д ни ком сен су на у ко вих по нять
не об хід но не аби я ке про фе сій не во ло дін ня від по ві д ни ми мо ва ми ма те -
ма ти ки.

На при к лад, від по ві д но до су ча с них фі зи ч них по гля дів, об’єк ти, що
під па да ють під по нят тя кван то вої ме ха ні ки ХВИЛЬОВА ФУНКЦІЯ,  не  
є  ло ка лі зо ва ни ми  у  про с то рі  та  ча сі  на оч ни ми об’ єк та ми кла си ч ної
фі зи ки. Опи са ти їх ні вну т рі ш ні вла с ти во с ті, а та кож екс пе ри мен таль ні
на слід ки їх ньо го існу ван ня, мо жуть тіль ки ті фі зи ки, що во ло ді ють за -
со ба ми те о рії гі ль бер то вих про с то рів і те о рії ди фе ре н ці аль них рі в нянь у
ча с тин них по хі д них.

За га лом, ба га то мо в ність ре ф ле к си в ної ча с ти ни по нят тя зна хо дить
своє ви пра в дан ня тіль ки то ді, ко ли ко ж на з її мов має спе ци фі ч ні ви ра з -
ні та транс фор ма цій ні мо ж ли во с ті, від су т ні в йо го ін ших пар т не рів- по -
нять, та які да ють змо гу здо бу ти не три ві аль ну ін фор ма цію про йо го ба -
зу.

На при к лад, ви ко ри стан ня в ре ф ле к си в ній ча с ти ні по нят тя
ХВИЛЬОВА ФУНКЦІЯ мо ви те о рії ймо ві р но с тей дає змо гу пе ре дба чи -
ти, крім ін шо го, ймо ві р ність пе ре бу ван ня кван то во го об’єк та у ви зна че -
ній то ч ці про с то ру. До да т ко ве ви ко ри с тан ня мо ви те о рії ін те г раль но го
та ди фе ре н ці аль но го чи с лен ня дає змо гу об чи сли ти ймо ві р ність ви яв -
лен ня кван то во го об’єк та в за да ній про с то ро вій об ла с ті.

Най більш ус пі ш на стра те гія по бу до ви ба га то мо в них ре ф ле к си в них
ча с тин по нять ви яви ла ся у сфе рі при ро до знав с т ва. При чи ни її не до ста -
т ньої ефе к ти в но с ті у сфе рі со ці аль них і гу ма ні та р них на ук ще очі ку ють
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свого до слі джен ня. У ме жах три пле т ної мо де лі, у прин ци пі, мо ж ли ве
по яс нен ня де яких при чин як ефе к ти в но с ті, так і не ефе к ти в но с ті ба га -
то мо в них ре ф ле к си в них ча с тин по нять.

Роз г ля не мо два по нят тя L1C і L1,L2С з од на ко ви ми ба за ми B. Кон с ти -
ту ти в ні ком по нен ти пер шо го по нят тя ви ра же ні за до по мо гою мо ви L1, а 
дру го го — за до по мо гою мов L1 і L2. При чо му при вхо джен ні в R(L1,L2С)
фун да мен таль них кон с ти ту ти в них ком по нен тів із R(L1C) де які з них
“переведені” на мо ву L2, тобто є мо в ни ми ви сло в лю ван ня ми з L2.

Ви зна чен ня 14. Дво мо в не по нят тя L1,L2С на зи ва є ть ся не три ві аль ним
L2-мовним роз ши рен ням по нят тя L1C, як що і тіль ки як що ре ф ле к си в на
ча с ти на по нят тя L1,L2С мі с тить кон с ти ту ти в ні ком по нен ти, по бу до ва ні
за со ба ми мо ви L2, опе ру ван ня яки ми дає змо гу одер жу ва ти більш ефе к -
ти в ну і/або ра ні ше не ві до му ін фор ма цію про ба зу B(C ) від по ві д но го по -
нят тя.

На при к лад, не хай у ро лі од но мо в но го по нят тя L1C ви сту пає по нят тя 
ЦІЛЕ ЧИСЛО, ре ф ле к си в на ча с ти на яко го опи са на при ро д ною мо вою.
Зо кре ма, іме на ці лих чи сел ви ра жа ю ть ся за до по мо гою осо б ли вих слів
укра їн сь кої мо ви — імен чи с лі в ни ків, від но шен ня між чи с ла ми по зна -
ча ю ть ся сло ва ми “більше”, “менше”, “дорівнює”, а дії з чи с ла ми — сло -
ва ми “додавання” і т. д. Од нак на віть най про с ті ші ариф ме ти ч ні дії з ве -
ли ки ми чи с ла ми здій с ню ю ть ся ефе к ти в ні ше, ко ли ці сло ва до по в ню ю -
ть ся ко м бі на ці я ми цифр, що від по ві да ють їм, і си м во ла ми для ари ф ме -
ти ч них опе ра цій. Та ким чи ном, по нят тя, що від по ві дає та кій ре ф ле к си -
в ній ча с ти ні, бу де, як що вже бу ти то ч ним, дво мо в ним, то му що араб сь кі 
ци ф ри та за галь но ві до мі си м во ли до да ван ня, від ні ман ня, ді лен ня і т. п.
не вхо дять до ал фа ві ту укра їн сь кої мо ви. Це дає змо гу роз г ля да ти дру ге
по нят тя як не три ві аль не мо в не роз ши рен ня пер шо го по нят тя.

Ви зна чен ня 15. Від но шен ня L2-мовного роз ши рен ня між по нят тя ми 
L1C і L1,L2С з од ні єю і ті єю ж ба зою на зи ва є ться:

· ча с т ко вою (по в ною) L2-символізацією, як що ал фа віт мо ви L2 ви -
ко ри с то ву є ть ся як си м во ли, що за мі ща ють де які (усі) фун да мен таль ні
кон с ти ту ти в ні ком по нен ти по нят тя L1C;

· ча с т ко вою (по в ною) L2-логізацією, як що L2 є ло гі ч ною мо вою, за
до по мо гою якої ви ра же ні де які (усі) фун да мен таль ні кон с ти ту ти в ні
компо нен ти по нят тя L1C. (Кон к ре т на ло гі ч на мо ва за дає осо б ли вий тип 
ло гі за ції. На при к лад, мо ва ло гі ки пре ди ка тів пер шо го по ряд ку за дає
пер шо по ряд ко ву пре ди ка т ну ло гі за цію);

· ча с т ко вою (по в ною) L2-математизацією, як що L2 є мо вою ви зна -
че ної ма те ма ти ч ної стру к ту ри, за до по мо гою якої ви ра же ні де які (усі)
фун да мен таль ні кон с ти ту ти в ні ком по нен ти по нят тя, L1C. ( за ле ж но від
ти пу стру к ту ри, у пер шо му на бли жен ні, мо ж на го во ри ти про рі з ні ви ди
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те о рети ко- мно жин ної фор ма лі за ції, ари ф ме ти за ції, ал ге б ра ї за ції, гео -
ме т рі за ції, (ма те ма ти ч ної) ка те го рі за ції, то по ло гі за ції, фун к ці о на лі за -
ції і т. д.).

За зна чи мо, що си м во лі за ція при ро д ни чо на у ко вих по нять є усьо го
ли ше пре лю ді єю їх ньої ефе к ти в ної ма те ма ти за ції та пра к ти ч но ні ко ли
не є са мо ціл лю.

Ви зна чен ня 16. По нят тя С на ле жить ком по нен т но му си м во ль но му
(ве р баль но му, про по зи цій но му, те к с то во му) ти пу, як що в йо го ре ф ле к -
си в ну ча с ти ну вхо дять еле мен ти з ал фа ві тів (від по ві д но, сло в ни ків,
мно жи ни про по зи цій, мно жи ни те к с тів) ви ко ри с то ву ва них мов.

За ком по нен т ним ти пом ба га то по вся к ден них по нять є од но ча с но
ве р баль ни ми, про по зи цій ни ми та те к с то ви ми. На до да ток цьо го, ба га то 
(але не всі) на уко вих по нять є та кож си м во ль ни ми.

На при к лад, ре ф ле к си в ні ча с ти ни по нять кон к ре т них хі мі ч них еле -
мен тів мі с тять їх ні іме на з пе рі о ди ч ної сис те ми Мен де лє є ва. Ре ф ле к си -
в ні ча с ти ни по нять кон к ре т них еле мен та р них ча с ток мі с тять їх ні за -
галь но прий ня ті си м во лі ч ні іме на, що є бу к ва ми ла тин сь кої або гре ць кої 
мов із до да ван ням вер х ніх чи ни ж ніх ін де к сів. Іно ді в ре ф ле к си в них ча -
с ти нах по нять со ня ч ної си с те ми ви ко ри с то ву ю ть ся спе ци фі ч ні пі к то г -
ра фі ч ні си м во ли, які за по зи че ні з ал хі мії та не є си м во ла ми су ча с них або 
мер т вих мов.

На “початковій” ста дії “виникнення” на у ко во го по нят тя, що ра -
ні ше не іс ну ва ло, во но мо же бу ти будь- яким за сво їм ком по нен т ним ти -
пом. На при к лад, при ви ни к нен ні по нять ча с то їх ні ре ф ле к си в ні ча с ти -
ни мі с тять тіль ки до сить не чі т ко сфор му льо ва ну мно жи ну те к с тів. По -
тім на да лі фор му лю є ть ся ха ра к те ри с ти ч на для да но го по нят тя мно жина 
про по зи цій і по тім із по нят тям асо ці ю є ть ся мно жи на ха ра к те ри с ти ч них 
для ньо го слів (тер мі нів).

Од нак, при навчан ні чи озна йо м лен ні з уже іс ну ю чим по нят тям
спо ча т ку, зви чай но, вво ди ть ся йо го ім’я (тобто окре ме сло во чи сло во -
спо лу чен ня), по тім про по зи ція чи мно жи на про по зи цій, що мі с тять це
ім’я, і ли ше по тім мно жи на те к с тів.

За екс тен сі о наль ним змі с то в ним під хо дом по нят тя ото то ж ню є ть ся
з мно жи ною об’єк тів (об ся гом по нят тя), що по зна ча ю ть ся тим са мим
за галь ним ім’я м — ім’ям да но го по нят тя. Тут не яв но при пу с ка є ть ся, що 
в ре ф ле к си в ну ча с ти ну вхо дить тіль ки це ім’я. Це дає змо гу тра к ту ва ти
та ке по нят тя як ком по нен т не ве р баль не. Од нак, при більш гли бо ко му
ана лі зі від бу ва є ть ся ви ді лен ня ознак, ха ра к те ри с ти ч них для об ся гу по -
нят тя. У цьо му ви пад ку в ре ф ле к си в ну ча с ти ну крім слів, що іме ну ють
об’єк ти з об ся гу по нят тя, вхо дять і сло ва, що іме ну ють озна ки цих
об’єк тів, а та кож про по зи ції ти пу об’єкт з ім’ям “загальне ім’я об’єк та”
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має ха ра к те ри с ти ч ну озна ку з ім’ям “загальне ім’я озна ки”. Це озна чає,
що та ке по нят тя ви сту пає фа к ти ч но й у ро лі про по зи цій но го по нят тя.

Ін ту ї ти в но, у ста ту сі си м во ль них по нять, ви сту па ють де які ма те ма -
ти ч ні по нят тя, ко ли їх пе ре тво рю ють ви ключно за пра ви ла ми де якої
фор маль ної си с те ми, не звер та ючи при цьо му уваги на ін ші кон с ти ту ти -
в ні ком по нен ти. На при к лад, при роз в’я зу ван ні за дач ди фе ре н ці аль но го 
й ін те г раль но го чи с лен ня пе ре тво рен ням під да є ть ся са ме си м вол f, що
вхо дить до ре ф ле к си в ної ча с ти ни по нят тя НЕПЕРЕРВНА
ДИФЕРЕНЦІЙОВАНА ФУНКЦІЯ, а не сло во “функція”.

Пе ре не с ти цю ін ту ї цію на дво мі с ні ре пре зен та ти в ні від но си ни між
по нят тя ми до по ма гає та ке ви зна чен ня.

Не хай s є стру к ту рою, що пе ре тво ри ть ся від по ві д но до пра вил де -
якої фор маль ної си с те ми S, що по бу до ва на в мо ві L1.

Ви зна чен ня 17. По нят тя С = (B(C ), L(C), R(C ) = <s>) на зи ва є ть ся
кон стру к ти в ною B-консервативною s-фор ма лі за ці єю (що до фор маль -
ної   си с те ми   S,   по бу до ва ної   у  мо ві  L1)  по нят тя  C* = = (B(C  *) = B(C),
L(C  *), R(C  *) = <A(C  *), V (C  *), E(C  *), T(C  *)>), як що:

1) с т ру к ту ра s за мі щує будь- який з ком по нен тів A(C  *), V(C  *), E(C * ),
T(C *) ре ф ле к си в ної ча с ти ни R(C *) по нят тя C*;

2) пе ре т во рен ня s дає змо гу здо бу ти не до сту п ну ра ні ше ін фор ма цію
про ба зу по нят тя B(C *) = B(C ).

Ви зна чен ня 18. Кон стру кти в на s-фор ма лі за ція на зи ва є ть ся:
· мо но си м во ль ною, як що s є еле мен та р ним си м во лом си с те ми S і

мо ви L1;
· по лі си м во ль ною, як що s є ко м бі на ці єю еле мен та р них си м во лів

си с те ми S і мо ви L1;
· с т ру к ту р но- си м во ль ною, як що s по бу до ва на із си м во лів си с те ми  

S  і  мо ви  L1  і  є  стру к ту рою  з  від но шен ня ми  між  її  си м во ла ми.
Роз г ля не мо при клад, по в’я за ний із кла си ч ною та не ре ля ти ві ст сь -

кою кван то вою фор ма лі за ці єю змі с то в но го по нят тя ЕЛЕ МЕН ТАРНА
ЧАСТКА. У йо го ре ф ле к си в ну ча с ти ну вхо дять сло ва та сло во спо лу чен -
ня “елементарна ча с т ка”, “енергія”, “імпульс”, “місце по ло жен ня”,
“рівняння ру ху” і т. п.

За кла си ч ною фор ма лі за ці єю від бу ва є ть ся за мі на де яких ком по нен -
тів ре ф ле к си в ної ча с ти ни на ма те ма ти ч ні кон стру к ції з ве к то р ної ал ге б -
ри та те о рії не пе рерв них фун к цій. Зо кре ма, сло во “маса” за мі ню є ть ся
си м во лом m, що по зна чає ска ля р ну ма те ма ти ч ну ве ли чи ну. Сло ва
“сила” та “прискорення” за мі нюю ть ся, від по ві д но, си м во ла ми f і a, що
по зна ча ють скін че но мі р ні ве к то р ні не пе рерв ні фун к ції від про с то ро -
во- ча со вих ко ор ди нат. Ці за мі ни є при кла да ми мо но си м во ль ної фор -
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ма лі за ції. По бу до ва ний з цих си м во лів ви раз “f = ma” за мі нює сло во -
спо лу чен ня “рівняння ру ху”. Ця за мі на є при кла дом стру к ту р но- си м -
во ль ної фор ма лі за ції. Від по ві д но до кла си ч ної ме ха ні ки, при за вдан ні
по ча т ко вих фі зи ч них умов, рі шен ня рі в нян ня ру ху (тобто йо го пе ретво -
рен ня від по ві д но до те о рії ди фе ре н ці аль них рі в нянь) дасть змо гу опи са -
ти всі кла си ч ні вла с ти во с ті та по ве дін ку еле мен та р них ча с ток.

Ві до мо, що кла си ч на фор ма лі за ція по нят тя ЕЛЕМЕНТАРНА
ЧАСТКА при во дить до екс пе ри мен таль но під т вер джу ва них на слід ків у
ду же ву зь ко му ді а па зо ні фі зи ч них умов. Більш ефе к ти в ною, хо ча і не
уні вер саль ною, є не ре ля ти ві ст сь ка кван то ва фор ма лі за ція цьо го по нят -
тя.

Від по ві д но до ці єї фор ма лі за ції, еле мен та р ній час т ці від по ві дає хви -
льо ва фун к ція y, тобто сло во спо лу чен ня “елементарна ча с т ка” за мі ню -
є ть ся си м во лом y, що по зна чає ве к тор із не скін че но мі р но го фун к ці о -
наль но го про с то ру. Кла си ч не рі в нян ня ру ху за мі ню є ть ся рі в нян ням
Шре дин ге ра чи ін шим кван то во- ме ха ні ч ним рі в нян ням для хви льо вої
функ ції y. Рі шен ня цьо го рі в нян ня, як при пу с кає су ча с на фі зи ка, опи -
су ють ймо ві р но с ті екс пе ри мен таль но го ви яв лен ня зна чень кван то во-
 ме ха ні ч них вла с ти во с тей еле мен та р них ча с ток при не ве ли ких ене р гі ях
їх ньої вза є мо дії. Зо кре ма, сло во спо лу чен ня “просторове пе ре бу ван ня
ча с т ки” за мі ню єть ся сло во спо лу чен ням “ймовірність пе ре бу ван ня ча с -
т ки в про с то ро вій то ч ці x”, що, у свою чер гу, зі ста в ля є ть ся з пе в ною по -
лі си м во ль ною ко м бі на ці єю ві до мої як ква д рат мо ду ля úy(x)ú 2 хви льо вої 
фун к ції у то ч ці x.

Ці ка во за зна чи ти, що за кла си ч ною фор ма лі за ці єю від бу ва є ть ся
фор ма лі за ція де яких вла с ти во с тей еле мен та р ної ча с т ки, але не іме ні
“елементарна ча с т ка”. У той же час, за кван то во- ме ха ні ч ною фор ма -
лі за ці єю, це ім’я фа к ти ч но за мі ню є ть ся на си м вол y, що вхо дить у кван -
то во- ме ха ні ч не рі в нян ня.

У то му та в ін шо му ви пад ку фор ма лі за ції є кон стру к ти в ни ми, то му
що да ють змо гу здо бу ти ін фор ма цію, не до сту п ну до їх ньо го про ве ден -
ня.

Пе ре ва ж на біль шість на у ко вих по нять май же весь свій “жит тєвий
цикл” пе ре бу ває в ста ту сі змі ша них по нять, у ре ф ле к сив ну ча с ти ну
яких вхо дять кон с ти ту ти в ні ком по нен ти, по бу до ва ні за до по мо гою за -
со бів рі з них мов.

Ви кла де не ро бить не без ко ри с ним ви ді лен ня на сту п них дво мі с них
від но шень між по нят тя ми.

Ви зна чен ня 19. По нят тя С* на зи ва є ть ся не три ві аль ною си м во лі за -
ці єю (ве р ба лі за ці єю, про по зи ці о на лі за ці єю, те к с ту а лі за ці єю) по нят тя
C, як що, і тіль ки як що, ре ф ле к си в на ча с ти на по нят тя C* мі с тить си м во -
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ли (від по ві д но, сло ва, про по зиції, те к с ти), що від су т ні у ре ф ле к си в ній
ча с ти ні по нят тя C і опе ру ван ня з яки ми дає змо гу одер жу ва ти ра ні ше
не ві до му ін фор ма цію про по нят тя C.

Три мі с ні від но си ни

Ви зна чен ня 20. Від но шен ня між по нят тя ми Ck(Sk
i) і

Cm(Sm
i) на зи ва є ть ся стру к ту р но Si-тримісним, як що во но ін ду ку є ть ся

од но ти п ни ми від но шен ня ми стру к тур Sk
i і S

m
i до де якої зо в ні ш ньої що -

до по нять стру к ту ри S*
i.

Ви зна чен ня 21. Від но шен ня між по нят тя ми Ck(Sk
i) і Cm(Sm

i) на зи ва -
є ть ся кон це п ту аль но Si-тримісним, як що во но ін ду ку є ть ся од но ти п ни -
ми від но шен ня ми стру к тур Sk

i і S
m

i до стру к ту ри S*
i де яко го тре тьо го по -

нят тя C*(S*
i).

До най про с ті ших три мі с них від но син між по нят тя ми належать
стру к ту р на субор ди на цій на і кон це п ту аль на субор ди на цій на су мі с но с ті 
по нять.

Субор ди на цій ні су мі с но с ті по нять

Ви зна чен ня 22. По нят тя Ck(Sk
i) і Cm(Sm

i) є стру к ту р но субор ди на цій -
но ре аль но (по те н цій но) S*

i-сумісними (або стру к ту р но субор ди на цій -
но ре аль но (по те н цій но) су мі с ни ми що до стру к ту ри S*

i) у дис кур си в но -
му уні вер су мі À, як що (і тіль ки як що) в цьо му уні вер су мі іс нує (мо же іс -
ну ва ти) стру к тура S*

i, що є од но ти п ною та субор ди ну ю чою сто со в но
стру к тур S k

i і S
m

i.
На оч ним пре д ста в лен ням цьо го ви зна чен ня слу гує схе ма, у якій

стріл ки си м во лі зу ють від но си ни од но ти п но с ті та субор ди на ції:

S*
i

 р   х     

  Sk
i             S

m
i

По мі ти мо, що від но шен ня субор ди на ції стру к тур роз г ля да ю ть ся на
ін ту ї ти в но му рі в ні. Як на йо го ре а лі за цію мо ж на вка за ти на від но шен ня
ти пу аб с т ра к т не — кон к ре т не, за галь не ім’я — ін ди ві ду аль не ім’я, мно -
жи на — під м но жи на, мно жи на — еле мент, об’єк т — вла с ти вість, вла с -
ти ві с ть — зна чен ня вла с ти во с ті і т. п.

На при к лад, від по ві д но до су ча с ної яде р ної фі зи ки, по нят тя
ПРОТОН і НЕЙТРОН є ре аль но су мі с ни ми що до стру к ту ри дво мі р но -
го ізо то пі ч но го ве к то р но го про с то ру, то му що еле мен та р ні ча с т ки, що
під па да ють під ці по нят тя, роз г ляда ють як рі з ні ста ни йо го ве к то рів. Ці
ж по нят тя є ре аль но су мі с ни ми що до стру к ту ри, що ре пре зен тує си ль ну
вза є мо дію, в якій во ни бе руть участь. Але во ни не є сумі с ни ми що до
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стру к ту ри, що ре пре зен тує еле к т ро ма г ні т ну вза є мо дію. Про то ни ма ють
еле к т ри ч ний за ряд і бе руть у ній участь, а ней т ро ни — не ма ють еле к т -
ри ч но го за ря ду й не бе руть у ній уча с ті.

По нят тя усіх ві до мих еле мен та р них ча с ток є по те н цій но су мі с ни ми
що до стру к тур май бу т ньої гі по те ти чної єди ної те о рії, оскіль ки пе ре дба -
ча є ть ся, що ці ча с т ки бу дуть ма ти у цій те о рії од на ко вий опис.

Як що про во ди ти роз ме жу ван ня ти пу type/to ken, то з по гля ду ре ф ле -
к си в них ча с тин на у ко ві по нят тя є, як пра ви ло, су мі с ни ми що до та ких
їх ніх стру к тур, як іме на, сло ва, ви ра зи та те к с ти. У цьо му сен сі всі на у -
ко ві понят тя ви яв ля ю ть ся ні би од на ко ви ми. Ін ший їх ній ас пект ак ту а -
лі зу є ть ся, як що в центр ува ги ста в лять ма те ма ти ч ні стру к ту ри, що ви ко -
ри с то ву ють ся в їх ніх ре ф ле к си в них ча с ти нах.

У сві до мо с ті біль шо с ті гу ма ні та рі їв по бу тує ду м ка про те, що, на від -
мі ну від при ро д ни чо на у ко вих по нять, їх ні по нят тя не під да ю ть ся ма те -
ма ти ч ній “обробці”.

Ви зна чен ня 23. По нят тя Ck(Sk
i) і Cm(Sm

i) є стру к ту р но ре аль но (аб со -
лю т но) S*

i-несумісними (чи не су мі с ни ми щодо стру к ту ри S*
i) у дис кур -

си в но му уні вер су мі U, як що і тіль ки як що в цьо му уні вер су мі не іс нує
(не мо же іс ну ва ти) стру к ту ри S*

i, що є од но ти п ною і субор ди ну ю чою
сто со в но стру к тур Sk

i і S
m.

На при к лад, у ме жах арі с то те лів сь кої фі зи ки по нят тя ЗЕМНЕ ТІЛО
й НЕБЕСНЕ ТІЛО фа к ти ч но бу ли ре аль но не су мі с ни ми що до стру к -
тур, що ре пре зен ту ва ли при ро ду (зе м на суб ста н ція й ефі р на суб ста н ція) 
та за ко ни ру ху тіл, які під па да ють під них (за ко ни ру ху не бес них тіл вва -
жа ли ся ра ди каль но від мін ни ми від за ко нів ру ху зе м них тіл). За ува жи -
мо, що при пе ре хо ді до кла си ч ної фі зи ки, тобто в рам ках дис кур си в но го 
уні вер су му, від мін но го від арі сто те лів сь кої фі зи ки, по нят тя, од ноймен -
ні й од на ко ві за об ся гом із роз г ля ну ти ми по нят тя ми, ви яви ли ся ре аль но 
су мі с ни ми що до стру к тур кла си ч ної хі мії й фі зи ки, що ре пре зен ту ють
при ро ду та за ко ни ру ху тіл, які під па да ють під них.

У кла си ч ній фі зи ці по нят тя ХВИЛЯ та КОРПУСКУЛА є су мі с ни ми
що до стру к тур, що ре пре зен ту ють ма су, ене р гію й ім пульс об’єк тів, що
під па да ють під них. Але во ни ви яв ля ю ть ся не су мі с ни ми що до стру к тур,
що ре пре зен ту ють, від по ві д но, хви льові та кор пу с ку ля р ні вла с ти во с ті
ма те рі аль них об’єк тів. Ма є ть ся на ува зі, що в кла си ч ній фі зи ці пе ре дба -
че но, що її об’єк ти мо жуть ви яв ля ти або хви льові, або кор пу с ку ля р ні
вла с ти во с ті.

Більш си ль ни ми є умо ви, яким по вин ні за до во ль ня ти від но шен ня
ре аль ної кон це п ту аль ної S-сумісності по нять. До да т ко во до умо ви
стру к ту р ної S*-су мі с но с ті для цих від но шень ви су ва є ть ся й ви мо га ре -
аль но го іс ну ван ня де яко го од но ти п но го з по рі в ню ва ни ми по нят тя ми
по нят тя C, до яко го вхо дить стру к ту ра S*

i.
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Ви зна чен ня 24. По нят тя Ck(Sk
i) і Cm(Sm

i) є ре аль но кон це п ту аль но
C*(S*

i)-су мі с ни ми (кон це п ту аль но су мі с ними що до по нят тя C*(S*
i)) у

дис кур си в но му уні вер су мі U, як що і тіль ки як що в цьо му уні вер су мі во -
ни є стру к ту р но S*

i-сумісними й іс нує не пу с те за об ся гом по нят тя
C*(S*

i).
У кван то вій фі зи ці по нят тя ХВИЛЯ й КОРПУСКУЛА ви яв ля ю ть ся

кон це п ту аль но су мі с ни ми що до по нят тя КВАНТОВИЙ ОБ’ЄКТ. Су -
ку п ність мір ку вань, що об ґрун то ву ють цю су мі с ність, ві до ма під на звою 
“корпускулярно-хвильового ду а лі з му”.

Да лі, оскіль ки по нят тя ПРОТОН і НЕЙТРОН є ре аль но су мі с ни ми
що до стру к ту ри дво мі р но го ізо то пі ч но го ве к то р но го про с то ру, й у яде р -
ній фі зи ці іс нує по нят тя НУКЛОН, до об ся гу яко го вхо дять і про то ни, й
ну к ло ни, що тра к ту ю ть ся як рі з ні ста ни од ні єї і ті єї ж ча с т ки — ну к ло на, 
то ці по нят тя є ре аль но кон це п ту аль но су мі с ни ми що до по нят тя
НУКЛОН.

За зна чи мо, що від но шен ня ін тен сі о наль ної су мі с но с ті по ня ть 34 є
ча с т ко вим ви пад ком ре аль ної кон це п ту аль ної су мі с но с ті. З по гля ду ви -
зна чень 23 і 24 ін тен сі о наль на су мі с ність по нять ха ра к тери зу є ть ся тим,
що як від но шен ня субор ди на ції по нять роз г ля да є ть ся від но шен ня, при
яко му субор ди ну ю че по нят тя “містить” у со бі по нят тя, що субор ди ну ю -
ть ся.

Про по зи ці я 4. Si-еквівалентні по нят тя є ре аль но кон це п ту аль но су -
мі с ни ми один від но с но дру го го.

Фа зі фі ка ція три пле т них від но шень між
по нят тя ми

Ідея фа зі фі ка ції вве де них ви ще від но шень між по -
нят тя ми до сить про с та. За мість мо де лю ван ня окре мо го по нят тя у ви -
гля ді

С = <S1(С ) ,……, Sk(С )>                     (2),

де Si(С) вва жа є ть ся “звичайною” мно жи ною, по трі б но мо де лю ва ти йо -
го у ви гля ді:

С = <*S1(С ) ,……, *Sk(С )>                 (*2),

де *Si(С
 ) вва жа є ть ся “нечіткою” мно жи ною, яка отри ма на з Si(С) за до -

по мо гою про це ду ри фа зі фі ка ції, тобто шля хом пе ре тво рен ня згі д но з
ви зна чен ня м 6 “звичайної” мно жи ни Si(С

 ) на не чі т ку ди хо то мі ч ну мно -
жи ну *Si(С

 ) = (Si(С
 ), p, [0,1]).

Да лі, у ви зна чен ні 9 дво мі с них від но шень між по нят тя ми во ни тра к -
ту ю ть ся як не чі т кі ди хо то мі ч ні по нят тя. Це ро би ть ся за ра ху нок за мі ни
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зви чай них мно жин *Sk
i і 

*Sm
i на від по ві д ні не чі т кі ди хо то мі ч ні мно жи ні

*Sk
i і 

*Sm
i. Уна с лі док цьо го ви зна чен ня 9 пе ре тво рю є ть ся на ви зна чен ня *9.

Ви зна чен ня *9. Від но шен ня між по няття ми Ck(S k) і Cm(S m) на зи ва -
є ть ся не чі т ким *Si-двомісним, як що во но ін ду ку є ть ся від но шен ням між 
ди хо то мі ч но не чі т ки ми мно жи на ми *Sk

i і 
*Sm

i.
За ува жи мо, що від но шен ня між ди хо то мі ч но не чі т ки ми мно жи на -

ми є ча с т ко ви ми ви пад ка ми від но шень між іме но ва ни ми мно жи на -
ми 35.

Де які ви снов ки

За ли ша ючи осто ронь су то тех ні ч ні де та лі ви зна чен -
ня від по ві д них не чі т ких від но шень між по нят тя ми, зро би мо кіль ка
змі с то в них за ува жень. Усі во ни по в’я за ні з ко г ні ти в ним та пси хо ло гі ч -
ним ас пе к та ми во ло дін ня по нят тя ми.

Згі д но з ко г ні ти в ним ас пе к том, по нят тя фун к ці о нує як за сіб, зна ря -
д дя здо буван ня но во го й упо ряд ку ван ня на яв но го знан ня. Ме та фо ри ч -
но ка жу чи, це ду же спе ци фі ч не зна ря д дя, яке у про це сі сво го за сто су -
ван ня пер ма нен т но удо ско на лю є ть ся, за го с т рю є ть ся, мо ди фі ку є ть ся.
Це сто су є ть ся не ли ше ем пі ри ч них при ро д ни чо на у ко вих по нять ти пу
ПЛАНЕТА СО НЯ Ч НОЇ СИСТЕМИ, АТОМ чи ЕЛЕМЕНТАРНА
ЧАСТКА, але на віть най ста рі ших та най ві до мі ших ма те ма ти ч них по -
нять ти пу ЧИСЛО.

Спра в ді, тра ди цій не “шкільне” ро зу мін ня по нят тя ЧИСЛО ґрун ту -
є ть ся на уяв лен нях про дій с ні та ком п ле к с ні чи с ла та дії з ни ми. Во но
скла да ло ся в іс то рії ма те ма ти ки посту по во, упро довж при най м ні двох
ти ся чо літь. Тобто це по нят тя ба га то ра зів змі ню ва лось, ін ко ли ре во лю -
цій но і ціл ком ра п то во упро довж певно го ча су. Три пле т не мо де лю ван -
ня цьо го по нят тя та йо го роз ви т ку де мон ст рує, що ду же ча с то де які йо го 
ком по нен ти на сп ра в ді фун к ці о ну ва ли не як ди хо то мі ч ні чі т кі мно жи -
ни, а як не чі т кі мно жи ни. При кла дом мо жуть слу гу ва ти дис ку сії сто со в -
но та ко го пи тан ня, чи є спра в ж ні ми чи с ла ми ра ці о наль ні чи с ла? Ір ра -
ці о наль ні чи с ла? Мни мі чи с ла? Іна к ше ка жу чи, мо ва йшла про те, чи
вклю ча ти, чи не вклю ча ти в ос но в ну мно жи ну по нят тя ЧИСЛО пе ре -
лі че ні ви ще чи с ла? Ви су ва ли ся рі з ні ар гу мен ти, але упро довж пе в но го
ча су іс ну вала не пе в ність сто со в но на ле ж но с ті цих чи сел до ос но в ної
мно жи ни по нят тя ЧИСЛО. Та ким чи ном, як що опе ру ва ти з кон к ре т -
ним, а не по за і с то ри ч ним і абс т ра к т ним ро зу мін ням по нят тя ЧИСЛО,
то мо ж на вва жа ти, що в пе в но му сен сі во но ро зу мі ло ся як не чі т ке по -
нят тя. Від по ві д но не чі т ки ми бу ли і як від но шен ня між йо го рі з ни ми
вер сі я ми (умо в но ка жу чи, йо го від но шен ня до са мо го се бе), так і до ін -
ших по нять.
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Але чи мо ж на впе в не но ка за ти, що роз ви ток по нят тя ЧИСЛО вже
за кін чи в ся? Ма те ма ти ки фор му лю ють пи тан ня про йо го мо ж ли ві уза -
галь нен ня й опе ру ють ни ми. Це, на при к лад, ква те р ні о ни, ал ге б ра ї ч ні
тіла та по ля, р-ади ч ні чи с ла та ін . 36

Тут слу ш но за ува жи ти, що, з од но го бо ку, іс нує ду же ав то ри те т на
ду м ка, згі д но з якою, як що об ме жи ти ся ал ге б ра ї ч ни ми опе ра ці я ми й
гра ни ч ним пе ре хо дом, то не іс нує “ніяких ін ших ло гі ч них мо ж ли во с тей 
для по бу до ви в ма те ма ти ці при йня т них ве ли чин, які є ана ло гі ч ни ми
дій с ним і ком п ле к с ним чи с лам” 37. З ін шо го бо ку, се ред ви мог, що при -
ро д но ви су ва ю ть ся до чи сел при роз г ля ді пи тан ня про їх ні мо ж ли ві уза -
галь нен ня, не яв но фі гу рує тра к ту ван ня мно жин дій с них та ком п ле к с -
них чи сел як ди хо то мі ч них мно жин. Бе ру чи до ува ги ви ни к нен ня по -
нят тя НЕЧІТКА МНОЖИНА та бур х ли вий роз ви ток так зва ної не чі т -
кої ма те ма ти ки, мо ж на ви сло ви ти при пу щен ня про по даль ший мо ж ли -
вий роз ви ток по нят тя ЧИСЛО.

Зве р не мо ся до пси хо ло гі ч но го ас пе к ту во ло дін ня по нят тя ми.
Спра в ді, спо га ди ві до мих уче них, а та кож вла с на ін тро с пе к ція під т -

вер джу ють ду м ку, що будь- які по нят тя, які ми, за при пу щен ням, ма -
є мо, не ус ві до м лю ю ть ся на ми як не змін ні та ста лі. Во ни пер ма нен т но
змі ню ю ть ся, удо ско на лю ю ть ся, ада п ту ю ть ся упро довж як на шо го
життя, так і на у ко вої ді я ль но с ті. Це при зво дить до змін у ба га тьох три -
пле т них ком по нен тах на ших по нять. Де які еле мен ти цих ком по нен тів
усу ва ю ть ся, де які до да ю ть ся до них, а ста тус що до на ле ж но с ті ін ших за -
ли ша є ть ся не ви зна че ним. Але у та ко му ра зі це озна чає, що на віть від но -
шен ня ек ві ва лен т но с ті по нят тя само му со бі кра ще роз г ля да ти як не чі т -
кі від но шен ня.

На це вка зує й за сто су ван ня будь- яко го по нят тя. Во но, як ві до мо,
здій с ню є ть ся за пе в них умов, за об ме же ні с тю ча су та ре сур сів па м’я ті.
Пра к ти ч но ми ні ко ли не ус ві до м лю є мо, яким є по в ний склад усіх три -
пле т них скла до вих по нят тя, які йо го ком по нен ти ми бу демо зму ше ні
вклю чи ти чи ви клю чи ти, за ли ши ти ста ли ми чи транс фор му ва ти у но вій 
си ту а ції йо го за сто су ван ня. Спра в ді, ми ні ко ли не пе ре бу ва є мо в си ту -
ації все ві дан ня сто со в но на ших по нять.

Зда є ть ся, що й у пси хо ло гі ч но му ас пе к ті більш аде к ва т ним ре аль но -
му ста ну ре чей є тра к ту ван ня як са мих по нять, так і від но шень між ни -
ми, як не чі т ких.

Як що по го ди тись із гі по те зою, що біль шість по нять є не чі т ки ми, то
постає при ро д не за пи тан ня, — чо му на цю об ста ви ну не звер та ли й про -
дов жу ють не звер та ти на ле ж ної ува ги.

Це, по- пер ше, да в ня тра ди ція ро зу мін ня по нять як своє рі д них пла -
то нів сь ких ідей (ей до сів), які є не змін ни ми су т но с тя ми, ко т рі іс ну ють
не за ле ж но від суб’є к та пі знан ня й до яких він ли ше зда т ний на бли жа ти -
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ся. Зраз ком цьо го ро зу мін ня є тра к ту ван ня по нять ві до мим і ве ль ми ав -
то ри те т ним се ред ло гі ків та де яких ма те ма ти ків Го т ло бом Фре ге. Згі д но 
з йо го ро зу мін ням, “поняття — це щось об’єк ти в не, те, чо го ми не фор -
му є мо й що не форму є ть ся в нас” 38.

По- дру ге, ча с то по нят тя тра к ту ю ть ся як до ско на лі су т но с ті. Згі д но з 
по ши ре ною ін ту ї ці єю, до ско на ла су т ність має бу ти ви зна че ною в будь-
 яких вла с них вла с ти во с тях і від но шен нях з ін ши ми су т но с тя ми. У цьо -
му сен сі, як на слі док, во на май же ап рі о р но сприй ма є ть ся як чі т ка що до
ста ту су на ле ж но с ті до будь- яких мно жин. Ця ін ту ї ція май же ав то ма ти ч -
но по ши рю є ть ся й на будь- які мо ж ли ві вну т рі ш ні стру к ту ри ці єї су т но -
с ті. Це та кож за ва жає ус ві до м лен ню по нять як не чі т ких су т но с тей.

По- тре тє, май же до на ших днів не бу ло то ч них за со бів для ви яв лен -
ня й ви ра жен ня не чі т ко с ті по нять. Від по ві д ні за со би з’я ви ли ся ли ше з
ви ни к нен ням кон це п ції не чі т ких мно жи н 39, її по даль шим роз ви т ком
та уза галь нен ням у ба га тьох пра цях на ших су ча с ни ків.

По- че т вер те, упро довж ба га тьох сто літь па ну ва ли фор маль но- ло -
гі ч ні мо де лі по нят тя, які ото то ж ню ва ли йо го тіль ки з окре ми ми з йо го
стру ктур, пе ре ва ж но зви чай ни ми ди хо то мі ч ни ми мно жи на ми (мо де -
лю ван ня об ся гу по нят тя як мно жи ни об’єк тів, що під па да ють під ньо го, 
а змі с ту по нят тя як множи ни ха ра к те ри с ти ч них ознак об’єк тів, що під -
па да ють під ньо го). 

По- п’я те, пра к ти ч но бу ло не мо ж ли во за сто су ва ти іс ну ю чі фор -
маль ні мо де лі до роз го р ну то го й не три ві аль но го ана лі зу ре аль них по -
нять та їх ньо го фун к ці о ну ван ня в по вся к ден но му й на у ко во му пі знан ні. 
Не чі т кість по нят тя вва жалась ри сою йо го не зрі ло с ті, то му й не бра ла ся
до ува ги при по бу до ві йо го мо де лей.
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